

bb.79. időjárásjelentés

gg/p hgy

1975. november 20.

a meteorológiai intézet jelenti november 20-án, csütörtökön 19 órakor:

hideg, szeles idő

várható időjárás az ország területére péntek estig: pénteken országszerte felhőátvonulások, többfelé futóeső, néhány síkvidéki területen is hózápor. többfelé megerősödő, néhány helyen viharossá fokozódó északnyugati, északi szél.

a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 5 fok körül

/mti/

21.00/p

bb.80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/hgy

1975. november 20.

75. magyar-olasz tudományos együttműködési egyezmény

76. hazaérkezett moszkvából aczél györgy

77. bemutató a 25. színházban

78. ,,ndk színházművészeti napok,, megnyitó diszelszólása

79. időjárásjelentés

80. hírijegyzék

/mti/

21.05/a

-50-

- v

21.15

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletezés szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. eredményes őszi hibaelhárítás a mezőgazdaságban

i/jf/be/ie/a/hgy

1975. november 21.

az őszi mezőgazdasági munkák segítésére az alkatrész el-
látásban és a gépforgalmazásban érdekelt vállalatok ügyele-
ti szolgálatot tartottak. az inspekciónak azért volt szükség,
mert a termelők egyre több nagy teljesítményű gépet alkal-
maznak, s ha ezek csak néhány órára is kiesnek a termelésből,
lelassul a betakarítás. a mezőgép tröszt szerelőbrigádjai
szervizgépkocsikkal arra vállalkoztak, hogy a hibákat 12-24
órán belül mindenütt kijavítsák. ez sikerült is, az összesíté-
sek szerint a bejelentéstől számított 6 órán belül a szerelők
a helyszínen voltak és a földekre kivitt alkatrészekkel rövid
idő alatt megjavították a traktort vagy a kombájnt. 24 órán
tuli javítás az őszi munkáknál alig fordult elő.

az ideai ügyelet során összesen 1 800 esetben szálltak ki
a helyszínre és 22 ezer órát töltöttek a gépek javításával a
szerelőbrigádok tagjai. a betakarítási munkák befejezése előtt
már nincs szükség a szolgálat teljes készenlétben tartására,
ezért november 20- után már csak csökkentett, helyi ügyele-
tet tartanak a szerelők.

az őszi szezonban a szokásosnál kevesebb volt a javítás.
ezt csak részben magyarázzák azzal, hogy az időjárás kedvezett
a tapasztalat szerint legalább annyit segített, hogy az őszi
szezonnra jól sikerült a gépek, berendezések felkészítése. például
cukorrépa betakarítógép munka közben alig romlott el az elmúlt
hetekben, és az átlagosnál kevesebb traktor esett ki a termelés-
ből./mti/

-.-

- 1 -

bb.2. befejezés előtt a mom zalaegerszegi gyáregysége

vid/fm/a/hgy

1975. november 21.

zalaegerszeg általános és ipari szerkezetének fejlődésében jelentős helyet foglal el a magyar optikai művek ottani gyáregységének építése. a mintegy 300 millió forintos beruházás zala megye negyedik ötéves fejlesztési tervén felül készül el.

a mom gyáregységének építőipari szakmunkái befejeződtek, s rövidesen véget érnek a termelőcsarnokban a technológiai szerelések, helyükre kerülnek a különböző szerszámgépek, az automata és félautomata gépsorok. a mom zalaegerszegi gyáregységében a terv szerint a jövő év első napjaiban kezdődik a termelés. a gyárban fő terméként a számítógépek periférikus egységeit állítják elő.

a magyar optikai művek jóelőre gondoskodott a zalaegerszegi gyáregység szakmunkásgárdájának kialakításáról: negyedik éve képeznek a gyáregység részére szakmunkásokat és már harmadik éve működik avárosban a gyáregység gyakorló műhelye, ahol az ipari tanulók és a már végzett fiatal szakmunkások dolgoznak./mti/

-. -

bb.3. szakmunkások iskolapadban

vid/fm/a/hgy

1975. november 21.

a zala megyei tanácsi építőipari vállalatnál gondoskodnak a szakmunkások rendszeres továbbképzéséről, mert a munka hatékonyságát csak jól képzett szakembergárdával lehet növelni. megkívánja a továbbképzést a változó, fejlődő technológia és az új építési anyagok alkalmazása. a termelékenység emelkedését segítő tartalékokat tartják számon a munkások rendszeres iskoláztatását, amelyet házi tanfolyam keretében oldanak meg. a jövő tavaszig mintegy ezer építőipari szakmunkás továbbképzésére kerül sor a vállalatnál./mti/

-. -

- 2 -

bb.4. háromszázan gyűjtik a földrajzi neveket bács-kiskunban

vid/fm/a/hgy

1975. november 21.

az egész megyére kiterjedő földrajzi névgyűjtés kezdődött bács-kiskunban, a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézetének szakmai felügyeletével, a megyei tanács anyagi támogatásával. megyszerte mintegy háromszázan kapcsolódtak be az egységes tudományos szempontok szerinti kutatásokba. a megye egész területén felkutatják, összeírják, feltérképezik, majd feldolgozzák az eredeti helyneveket, utak, utcák, határrészek, dülők, csapások, vizek neveit. erre alighanem az utolsó pillanatban kerül sor az ország legnagyobb határu megyéjében, ahol a nagyarányú fejlődéssel járó változások, így a mezőgazdasági nagyüzemi munkák hovatovább teljesen, el-mossák, az ősi földrajzi neveket. a gyűjtőmunka fő célja, akár csak az ország más területein, hogy a földrajzi nevekből élő nyelvelmékeket megmentésük. bács-kiskunban sajátosságot ad a gyűjtésnek, hogy ma is itt a legnagyobb a tanyavilág, s hogy a déli nemzetiségi területen a megye egészétől eltérő hagyományokat őriznek. a gyűjtést 1976. végére szeretnék befejezni. azután kerül sor az ellenőrző, majd a tudományos feldolgozásra szerkesztésre. a földrajzi névgyűjteményt a terv szerint megjelenteti majd az akadémia könyvkiadó. a gyűjtőmunkát elsőként kiskunfélegyházán és környékén fejezték be, s jól haladnak a bajai és a kalocsai járás kutatásai is./mti/

-. -

bb.5. új kutatóépület a mosonmagyaróvári egyetemen

vid/fm/a/hgy

1975. november 21.

megkezdtek a központi laboratóriumi egység második ütemének építését a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karán. a mintegy 8 millió forintos beruházás első ütemében tavaly már átadtak egy laboratóriumi épületet.

a második ütemben felépítik az új kutatóépületet, amely a tömegtakarmány tárolásával és tartósításával foglalkozó szakemberek munkájához biztosítja a feltételeket. itt kapnak helyet a növénytermesztési, a növénynevelési és a genetikai vizsgálatokra alkalmas laboratóriumok, ahol a harmad- és negyedéves hallgatók végzik gyakorlataikat. a kutatóépületet 1976. szeptemberében adják át rendeltetésének./mti/

-. -

- 3 -

bb.2. befejezés előtt a mom zalaegerszegi gyáregysége

vid/fm/a/hgy

1975. november 21.

zalaegerszeg általános és ipari szerkezetének fejlődésében jelentős helyet foglal el a magyar optikai művek ottani gyáregységének építése. a mintegy 300 millió forintos beruházás zala megye negyedik ötéves fejlesztési tervén felül készül el.

a mom gyáregységének építőipari szakmunkái befejeződtek, s rövidesen véget érnek a termelőcsarnokban a technológiai szerelések, helyükre kerülnek a különböző szerszámgépek, az automata és félautomata gépsorok. a mom zalaegerszegi gyáregységében a terv szerint a jövő év első napjaiban kezdődik a termelés. a gyárban fő terméként a számítógépek periférikus egységeit állítják elő.

a magyar optikai művek jóelőre gondoskodott a zalaegerszegi gyáregység szakmunkásgárdájának kialakításáról: negyedik éve képeznek a gyáregység részére szakmunkásokat és már harmadik éve működik a városban a gyáregység gyakorló műhelye, ahol az ipari tanulók és a már végzett fiatal szakmunkások dolgoznak./mti/

--

bb.3. szakmunkások iskolapadban

vid/fm/a/hgy

1975. november 21.

a zala megyei tanácsi építőipari vállalatnál gondoskodnak a szakmunkások rendszeres továbbképzéséről, mert a munka hatékonyságát csak jól képzett szakembergárdával lehet növelni. megkivánja a továbbképzést a változó, fejlődő technológia és az új építési anyagok alkalmazása. a termelékenység emelkedését segítő tartalékkín tartják számon a munkások rendszeres iskoláztatását, amelyet házi tanfolyam keretében oldanak meg. a jövő tavaszig mintegy ezer építőipari szakmunkás továbbképzésére kerül sor a vállalatnál./mti/

--

- 2 -

bb.4. háromszázan gyűjtik a földrajzi neveket bács-kiskunban

vid/fm/a/hgy

1975. november 21.

az egész megyére kiterjedő földrajzi névgyűjtés kezdődött bács-kiskunban, a magyar tudományos akadémia nyelv- és névtudományi intézetének szakmai felügyeletével, a megyei tanács anyagi támogatásával. megyszerte mintegy háromszázan kapcsolódtak be az egységes tudományos szempontok szerinti kutatásokba. a megye egész területén felkutatják, összeírják, feltérképezik, majd feldolgozzák az eredeti helyneveket, utak, utcák, határrészek, dülők, csapások, vizek neveit. erre alighanem az utolsó pillanatban kerül sor az ország legnagyobb határu megyéjében, ahol a nagyarányú fejlődéssel járó változások, így a mezőgazdasági nagyüzemi munkák hovatovább teljesen, elmoszák, az ősi földrajzi neveket. a gyűjtőmunka fő célja, akár csak az ország más területein, hogy a földrajzi nevekben élő nyelvelmékeket megmentse. bács-kiskunban sajátosságot ad a gyűjtésnek, hogy ma is itt a legnagyobb a tanyavilág, s hogy a déli nemzetiségi területen a megye egészétől eltérő hagyományokat őriznek. a gyűjtést 1976. végére szeretnék befejezni. azután kerül sor az ellenőrző, majd a tudományos feldolgozásra szerkesztésre. a földrajzi névgyűjteményt a terv szerint megjelenteti majd az akadémia könyvkiadó. a gyűjtőmunkát elsőként kiskunfélegyházán és környékén fejezték be, s jól haladnak a bajai és a kalocsai járás kutatásai is./mti/

--

bb.5. új kutatóépület a mosonmagyaróvári egyetemen

vid/fm/a/hgy

1975. november 21.

megkezdtek a központi laboratóriumi egység második ütemének építését a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári mezőgazdaságtudományi karán. a mintegy 8 millió forintos beruházás első ütemében tavaly már átadtak egy laboratóriumi épületet.

a második ütemben felépítik az új kutatóépületet, amely a tömegtakarmány tárolásával és tartósításával foglalkozó szakemberek munkájához biztosítja a feltételeket. itt kapnak helyet a növénytermesztési, a növénynevelési és a genetikai vizsgálatokra alkalmas laboratóriumok, ahol a harmad- és negyedéves hallgatók végzik gyakorlataikat. a kutatóépületet 1976. szeptemberében adják át rendeltetésének./mti/

--

- 3 -

bb 6, az anyagtakarékosság jegyében: új módszer a cink regenerálásához

vid/fm/pg hgy

1975. november 21.

a peremartoni vegyipari vállalatnál a különböző segédanyagok és intermedierek gyártása során nagy mennyiségű cinkport használnak fel. az utóbbi időben nagy mértékben megnőtt a cink világgiazi ára, s ez a tény már veszélyezteti a termékek gazdaságosságát. a műszaki szakemberek ezért - a folyamatban katalizátorként résztvevő cink regenerálására új módszert dolgoztak ki. a cinkiszapból a cink visszanyerése laboratóriumi méretekben már eredményesnek bizonyult, nagyüzemi alkalmazására a félüzemi kísérletek után kerülhet sor. /mti/

-.-

bb 7. új variánsok az ioncserélő mügyanták családjában

vid/fm/pg hgy

1975. november 21.

a fűzfői nitrokémia - amely ioncserélő mügyanta gyártásával már nemzetközi hírnevet szerzett - most újabb variánsokkal bővítette termékcsaládját. először csak az erőművek tisztítására gyártották ezt az értékes anyagot, majd alkalmassá tették élelmiszeripari felhasználásra, főként üdítő italok tisztítására is. legújabbán a kgst-integráció keretében megkezdték a hidrometalurgiai célokra alkalmas mügyanták gyártását is. olyan ioncserélőt fejlesztettek ki, amely képes bizonyos fémeket kinyerni az oldatokból. ezzel a speciális anyaggal a nitrokémia látja el a kgst országok többségét. /mti/

-.-

bb 8. a közös gazdaságok gépesítettségének helyzetét vizsgálta a tsz-ek sárvári területi szövetsége

vid/fm/pg hgy

1975. november 21.

a tsz-ek sárvári területi szövetsége felmérte a területeikhez tartozó sárvári és celledömölki járásokban működő tsz-ek gépesítettségének helyzetét és kidolgozta a továbbfejlesztés feladatait, többek között megállapította, hogy a különböző ágazatok komplex gépesítése megkezdődött. egyes növényfajták betakarítása 100 százalékosan gépesített. a legrosszabb a gépesítettség foka a takarmánynövényeknél, s itt nagy a lemaradás a gépek választékában is.

+ tett

- 4 -

/folyt. köv./
07.45/pg

g 9.45

bb. 8. /a közös gazdaságok ... folyt./ pg

a szövetség a felmérés eredményeit és a fejlesztéssel kapcsolatos javaslatait ismertette a tagszövetkezetekkel. a szakemberek rámutattak arra, hogy a mezőgazdasági termelés színvonalának további emelése csak úgy valósítható meg, ha a termelési technológiában minőségi változás következik be. a gépésztést a termelési rendszerhez kell igazítani, s a szövetség területén indokolt a kalászosok, a kukorica, a cukorrépa és a takarmánynövények ágazati géprendszerét kialakítani.

a technikai váltás a szövetség megítélése szerint 1980-85-re fejeződik be. addig kettős feladat jelentkezik: egyrészt a meglévő géppark gazdaságos kihasználása, a szükségessé és lehetséges gépcserék elvégzése, másrészt anyagi forrás biztosítása a magasabb technikai szintű gépek vásárlásához. részletesen kidolgozta a szövetség, hogy az elkövetkező időszakra milyen típusú erő- és munkagép beszerzését javasolja. /mti/

-.-

bb 9. a fővárosi vízművek

s/pg

1975. november 21.

közli, hogy karbantartási munkák miatt nyomáscsökkenésre, helyenként esetleg vízhiányra kell számítani a xix., xx., xxi. kerületekben november 22-én reggel 7 órától előreláthatólag november 24-én reggel 7 óráig. a munkálatok következtében az érintett területen a hálózati víz minősége is megváltozhat, azonban az egészségre nem ártalmas. a fővárosi vízművek kéri a lakosság türelmét és megértését. /mit/

-.-
Vidőnként zavaros vagy szokatlan ízű ivóvíz fogyasztható

bb 10. önkiválasztó rendszer, éjjeli árufogadás a keleti férfiruhaházban

t/kf/tm/pg hgy

1975. november 21.

a ruházati bolt vállalat pénteken ismét megnyitotta egyik legnagyobb szaküzletét, a korszerűsített keleti férfiruházati a rákóczi úton.

a régi boltot 1.2 millió forintos költséggel átépítették, fűtését, világítását korszerűsítették, s kicserélve az államosításkor átvett elavult berendezéseket, az üzletet önkiválasztó rendszerre alakították át. alkalmassá tették a boltot az éjszakai áruszállításra is, előfeltételeként konténerfogadó raktárt építettek.

a kizárólag férfi és kamasz felsőruházati cikkeket árusító keleti férfiruhaház korábbi évi 50 millió forintos forgalmát a korszerűsítés nyomán 20 százalékkal kívánják növelni. /mti/

-.-
- 5 -

09. 15/pg

grog

bb 11. a bolgár tudományos akadémia

tm/pg hgy

1975. november 21.

Ljubomir zseljazkov főtitkár által vezetett küldött-
sége, amelyet itt-tartózkodása alatt fogadott erdey-gruz tiber,
a magyar tudományos akadémia elnöke - elutazott hazánkából.
/mti/

-. -

bb 12. biztosítási orvostani szekció alakult

i/kf/be/pg hgy

1975. november 21.

hétmillió balesetbiztosítást tart nyilván az
állami biztosító, amely az elmúlt évben csaknem 400 000 baleset-
re mintegy 300 millió forint kártérítést fizetett ki, a
cséb, a lakás, a tanuló balesetbiztosítás, a casco vagy az utas-
biztosítás alapján.

a biztosítottak személyi sérülései súlyosságának, következ-
ményeinek megállapítása természetesen nem biztosítási, hanem
elsősorban orvosi feladat. az elbírálás során felvetődő
bonyolult kérdések egységes orvosi gyakorlatot sürgetnek. eh-
hez teremt tudományos fórumot a magyar igazságügyi orvosok tár-
saságán belül pénteken megalakult önálló biztosítási orvos-
tani szekció, amelyben orvos- szakértők, jogászok és biz-
tosítási szakemberek működnek együtt. /mti/

-. -
- 6 .

10.30/pg

1100g

bb 15. ,, eltűnt,, 200 vas megyei település

vid/ká/pg hgy

1975. november 21.

hazánk történeti helységnévtárának kiadására készülnek. a hatalmas tudományos munka során megállapítják, miként fejlődtek, változtak Magyarország területén a faluközösségek, nagyközségek, városok, nyomon követik, milyen néven szerepeltek kialakulásuktól napjainkig. a 18. század végéig ugyanis nem volt állandó neve egy-egy településnek, s nem számított ritkaságnak, hogy 15-20 falu azonos nevet viselt. felderítik a települések népességének, rétegződésének, számarányának alakulását is.

az országos történeti helységnévtár a megyék helytörténeti lexikonjaiból áll majd össze. a munka veszprém megyében készült el először, zala és fejér megyében a kutatásokat befejezték, a vas megyei felmérésén dolgoznak. mintegy 100 000 hiteles adatot, információt gyűjtöttek össze a kutatók az országos levéltár anyagából, továbbá a megyei, városi, egyházi és egykori földesuri levéltárakból csupán vas megyére vonatkozóan. az ausztriával és jugoszláviával határos terület településeinek sorsáról, multjáról a mohácsi véstől napjainkig a szomszéd országok állami és családi levéltáraiban is sok adatot szereztek. az anyag rendezése során derült ki többek között, hogy 200 település egyszerűen ,, eltűnt,, e tájról, ma már nincs a térképen. ezek a történelem során elpusztultak, másokat összevontak, a városokhoz, nagyközségekhez csatolták őket. a megyeszékhely, szombathely is tíz kisebb településből fejlődött a mai 80 ezres középvárossá. /mti/

- 7/a -

11,20/pg

1150 g

bb 13. halálos közlekedési balesetek

zsu/pg hgy

1975. november 21.

székesfehérvár belterületén laufer józsef 45 éves művezető, helyi lakos személygépkocsijával halálra gázolta a vele azonos irányban, nem megfelelően kivilágított kerékpárján közlekedő kiss lajos, 61 éves segédmunkás, székesfehérvári lakost. eljárás indult a személygépkocsi vezetője ellen.

a xi. kerület budaörsi uton a sasadi tsz bejáratának közelében szabálytalanul és figyelmetlenül lépett az uttestre kovásznay józsef 66 éves nyugdíjas, budapesti lakos és egy motorkerékpár elütötte. kovásznay józsef olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpár vezetőjét, bánvölgyi kálmán 32 éves építésztechnikus, budapesti lakost súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították a mentők kórházba. /mti/

-. -

öb 14. a Lottó nyerőszámai

s um hgy

1975. november 21.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a zalakomáron megtartott 47. heti Lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

4, 10, 28, 47, 77

/mti/

-. -

g

-7-

bb 16. ,, gyertek, mesélünk!,,

vid/ká/pg hgy

1975. november 21.

a nemzetközi bábszövetség magyar tagozatának védnök-
ségével, a kulturális minisztérium és a népművelési intézet,
a nógrád megyei és salgótarjáni tanáccsal, valamint a sal-
gótarjáni józsef attila művelődési központtal együttműködve má-
sodszor rendezte meg - ,, gyertek, mesélünk!,, címmel -
az országos bábjátékos bemutató színpadot, animá-
ciós filmszemlét, valamint szakmai tanácskozást. a salgótar-
jában pénteken megkezdődött háromnapos bemutató és tanácsko-
záson mintegy kétszázötvenen vesznek részt, köztük a szakma
legismertebb művelői, szakértői. a tizenegy bábcsoport - köztük
az állami bábszínház csoportja - bemutatóján kívül bemutató-
kat rendez a televízió, a diafilmgyártó vállalat, a pannó-
nia filmstudio, számos amatőr foto-és filmstudio. a szak-
mai tanácskozások középpontjában ezúttal a 3-10 éves
koru gyermekek esztétikai nevelésének lehetőségei állnak. teri-
tékre kerülnek alkotói és forgalmazási problémák. megvitatják,
hogyan a közművelődési intézmények, elsősorban a művelődési
otthonok, milyen lehetőségekkel rendelkeznek a bábszínház
és animációs filmek széles körű gyermekpedagógiai alkalma-
zásához. /mti/

.-.

bb 17. egyházi küldöttség utazott nairobi

i/pr/be/szö/pg hgy

1975. november 21.

dr. bartha tiber református püspöknek, a magyarországi egyhá-
zak ökumenikus tanácsa elnökének vezetésével pénteken nairobi
utazott a magyar protestáns egyházak öttagú delegációja. a
küldöttség - november 23. és december 10. között - részt vesz
az egyházak világtanácsának v. nagygyűlésén. a 270 protes-
táns és orthodox egyházat tömörítő világtanács nagygyűlésén össze-
gezik az elmúlt években végzett tevékenységet, s a következő
hét éves időszakra megválasztják a világtanács vezetését,
tisztségviselőit. /mti/

.-.
- :8 -

11.40/pg

12²⁰g

bb 18. befejeződött a somogyi műszaki és közgazdasági hónap

vid/fm/pg hgy

1975. november 21.

pénteken kaposvárott a megyei tanács nagytermében böhm
józsefnek, a megyei tanács elnökének ,, somogy ötödik ötéves ter-
vének fő célkitűzései ,, címmel tartott előadásával be-
fejeződött a somogyi műszaki és közgazdasági hónap esemény-
sorozata.

a mtesz és a közgazdasági társaság megyei szervezete
az elmúlt egy hónap alatt 45 előadást, ankétot, bemu-
tatót tartott. a rendezvényeken kétezeröttszázán jelentek
meg. a sorrendben immár harmadik műszaki és közgazdasági
hónap rendezvényei közül a legnagyobb érdeklődés a tervezés-
sel, a vállalati gazdálkodással és a szabályozó rendszer
változásával kapcsolatos előadások iránt nyilvánult meg. /mti/

.-.

bb 19. elhunyt dr. vadas sára

k/be/szö/pg hgy

1975. november 21.

elhunyt dr. vadas sára, a szocialista hazáért érdemrend
tulajdonosa, aki 1928 óta volt tagja a pártnak. korán be-
kapcsolódott a forradalmi munkásmozgalomba. fivérei ki-
végzése után - akiket illegális pártmunkájuk miatt itél-
ték el 1920-ban - bécsbe emigrált. ott részt vett az emigráns
ifjúsági mozgalom munkájában. 1923-ban a párt segítségével
szovjetunióba került, ahol tagja volt a magyar szekciónak.
kulturális, szociális munkát végzett, majd a kominterben dol-
gozott. közben orvosi diplomát szerzett. részt vett a vörös
hadserég soraiban a nagy honvédő háboruban és hazánk felsza-
badításában. a felszabadulás után az egészségügy területén dol-
gozott különböző vezető beosztásban.

hamvasztás előtti bucsuztatása november 28-án, pénteken
14 órakor lesz a mező imre uti temető fedett ravatalo-
zójában. tisztelettel, barátai, elvtársai 13.30-tól róhatják
le kegyeletüket.

mszmp budapesti bizottsága
magyar partizán szövetség elnöksége
budapest fővárosi közegészségügyi
járványügyi állomás dolgozója /mti/

.-.
- 9 -

11.50/pg

12³⁰g

bb 20. ünnepi tanácsülés hajduszoboszló 900 éves jubileuma alkalmából

vid/fm/pg hgy

1975. november 21.

hajduszoboszló nevének első írásos említése 1075-ből ismeretes „zobozlou waser,, alakban, s akkor már vásárvámmal ellátott település volt.

az egykori hajdukerület központjában, a mai fürdővárosban pénteken ünnepi tanácsülésen emlékeztek meg a város neve első írásos említésének 900. évfordulójából. ur attiláné, a városi tanács elnökhelyettese ünnepi beszédében a város történetének legfontosabb állomásait, és elsősorban azokat a nagy változásokat méltatta, amelyek a felszabadulás után következtek be. döntő változást hozott a város életében 1925-ben a mélyfurás nyomán felszínre tört, ásványi anyagokban rendkívül gazdag 78 fokos gyógyviz. az elmúlt esztendőik során korszerűsítették a városi fedett és gyógyfürdőt, megépült a béke gyógyüdülő, és évente több mint egy-millió vendég keresi fel a hajduszoboszlót.

a tanácsülésen tudományos előadások hangzottak el a hajduvárosok fejlődéséről, hajduszoboszló történetéről. /mti/

-. -

bb 21. befejeződtek győrről a v. hidrológiai ifjusági napok - tanulmányut a rába mentén

vid/fm/pg hgy

1975. november 21.

az ország fiatal hidrológusainak és vízügyi szakembereinek részvételével győről megrendezett v. hidrológiai ifjusági napok programja pénteken rába folyó menti tanulmányutal ért véget. megtekintették a rába alsó szakaszán végzett gáterősítési munkálatokat, a keszeg-ér jobbpartján lévő öntözőfürt építését, a nicki duzzasztóművet, a vízgazdálkodási tudományos kutatóintézet rába-menti kísérleti telepét. /mti/

-. -

bb 22. 25 év a szocialista egészségügy szolgálatában

vid/fm/pg hgy

1975. november 21.

a tanácsok megalakulásának 25. évfordulója alkalmából jubileumi egészségügyi tanácskozást tartottak pénteken debrecenben a városi tanácsházán.

dr. ács istvánnak, városi tanács elnökének megnyitójára után dr. tarczali dezső városi főorvos tartott előadást „25 év a szocialista egészségügy szolgálatában,, címmel, majd két szekcióban mintegy ötven előadás hangzott el. /mti/

-. -

- 10 -

12.30/pg

12.40

bb 23. műemlékvédelem sopronban - 402 védett épület

vid/fm/pg hgy

1975. november 21.

a budai várnegyed után sopron középkori belvárosa az ország második legnagyobb műemléki együttese. a páratlan értékű és szépségű középkori épületek helyreállítására évről évre jelentős összeget költenek. sopronnak 402 védett épülete van, nagyobb részüket már eredeti szépségében csodálhatják meg a város lakói és a sopronba érkező vendégek. a városi tanács végrehajtó bizottságának pénteki ülésén meglelégedéssel nyugtázták, hogy a helyreállítási munkák az idei évben is tervszerűen folytatódtak.

csupán az idei esztendőben kilenc műemlék-lakóépület helyreállítását fejezték be, illetve fejezik be az év végére. ugyan-csak befejeződik az idén az új utca 22-24. szám alatt feltárt középkori zsinagóga felújítása is. rendbe hozták az orsolya-téri oratórium épületét, valamint a tér közepén álló késő-barokk mária-kutat is. jelentős munka volt a bencés-templom helyreállítása, nyugati homlokzatán a koragótikus főbejárattal. a templom körüli területet is az eredeti szintre süllyesztették. befejezték a városház-utcai római kori emlékek konzerválását és a szentháromság-szobor restaurálását. jelenleg a belvárosban hat lakóépület felújításán is dolgoznak, s ez a munka áthúzódik a következő évre. ezenkívül 1976-ban további öt műemlékház felújítását kezdik meg. folytatják a római kori alapokra épített középkori várfalak feltárását és helyreállítását is. /mti/

-. -

bb 25. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 óráig:

pg -cz

1975. november 21.

1. őszi hibaelhárítás
2. a mom zalai gyáregységéről
3. szakmunkások iskolapadban
4. gyűjtik a földrajzi neveket
5. új kutatóépület
6. a cink regenerálása
7. ioncserélő műgyanták
8. a közös gazdaságok gépesítettségéről
9. a fővárosi vízművek közleménye
10. önkiválasztó rendszer a keleti férfiruha-házban
11. a bolgár tudományos akadémia
12. biztosítási orvosok szekció
13. halálos közlekedési balesetek
14. lottó nyerőszámai
15. vas megyei helységnévtár
16. „gyertek, mesélünk,,
17. egyházi küldöttség
18. műszaki hónap
19. elhunyt vadász sára
20. hajduszoboszló 900 éves
21. hidrológiai ifjusági napok
22. 25. év az egészségügy szolgálatában
23. műemlékvédelem sopronban
24. időjárásjelentés
25. hírjegyzék

/mti/

-. -
- 11 -

bb 24. időjárásjelentés

pg -cz

1975. november 21.

a meteorológiai intézet jelenti november 21-én pénteken
13 órakor:

az éjszakai lehülés erősödik

a szovjetunió európai területének nyugati és közép-
ső része fölött nagy kiterjedésű ciklon helyezkedik el,
hatására ezeken a területeken borult, sokfelé csapadékos az idő-
járás. közép-európát, valamint a balkán-félszigetet északi á-
ramlással érkező hideg, sarkvidéki eredetű levegő árasztotta
el. a skandináv-félszigeten, a német-Lengyel síkságon, a kárpát-
medencében borult vagy erősen felhős az ég, egy-két helyen futó
eső, hózápor keletkezik, az alpok térségében helyenként hava-
zik. a kárpát-medencében erős, időnként viharos lökésekkel ki-
sért északi szél fúj. a következő 36 órában a kárpát-medencét
a sarkvidékről érkező levegőnek újabb hulláma éri el, ezért
változékony marad az idő, elszórtan hózápor várható.

hazánkban csütörtökön borult, országsszerte esős idő volt,
a magasabb fekvésű helyekről hózápor, vagy gyenge havazást
jelentettek. a ma reggel 7 óráig lehullott csapadék mennyisége
általában 5 mm alatt maradt, helyenként elérte az 5-12
mm-t. az északi, északnyugati szél többfelé megélénkült, az
ország északi felében időnként megerősödött. a legmagasabb
nappali hőmérséklet 3-8 fok között alakult. ma hajnalra
általában 0-ra, plusz 4, északkeleten egy-két helyen
minusz 1 fokig hűlt le a levegő. délelőtt felhőátvonulások
voltak, egy-két helyen futó zápor, hózápor keletkezett. erős,
időnként viharos lökésekkel kísért északnyugati, északi szél
fujt. a hőmérséklet 11 órára 3-7 fokig emelkedett.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 5.3
fok volt, 1,1 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok volt, a ten-
gerszintre átszámított légnyomás 758 mm, mérsékelten emel-
kedik.

várható időjárás szombat estig:

felhőátvonulások, elszórtan hózáporokkal. a többfelé élénk,
időnként erős, helyenként viharos lökésekkel kísért északi,
északnyugati szél csak lassan mérséklődik.

az éjszakai lehülés erősödik.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1, mi-
nus 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton:
plusz 1, minusz 5 fok között.

a duna vízállása budapesten 124 cm.
/mti/

--

- 12 -

bb. 26. Landler emlékülés

i/pr/zsu/rj sző -cz

1975. november 21.

Landler Jenő születésének 100. évfordulója alkalmából tudomá-
nyos emlékülést rendezett pénteken az mszmp kb párttörténeti
intézete és a magyar történelmi társulat. a párttörténeti in-
tézeti alkotmány utcai épületében tartott ülésen részt vett ne-
mes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, a politikai
főiskola rektora, szerényi sándor, az mszmp központi el-
lenőrző bizottsága titkárságának tagja, ott voltak Landler Jenő
hozzátartozói, s számosan a magyar kommunista mozgalom ve-
teránjai közül. Vass Henrik, a párttörténeti intézet igazgatója,
a magyar történelmi társulat alelnöke mondott megnyitót, majd
szabó Ágnes kandidátus tartott előadást „Landler Jenő helye a
magyar forradalmi munkásmozgalomban”, címmel. ezután korreferátumok
hangzottak el Landler Jenőnek a vasútszolgálatban és a tanács-
köztársaság védelmében betöltött szerepéről, ügyvédi tevékenységéről.
az ülés Vass Henrik zárszavával ért véget. /mti/

--

bb. 27. az elektrotechnikai egyesület jubileumi ünnepei
egerben

vid/fm/rj -cz

1975. november 21.

a magyar elektrotechnikai egyesület fennállásának 75. évfor-
dulója alkalmából jubileumi rendezvénysorozat kezdődött pénte-
ken Egerben, a Heves megyei műszaki hetek keretében. a techni-
ka házában rendezett ünnepségen méltatták az egyesület háromne-
gyed évszázados működésének eredményeit és megemlékeztek arról,
hogy az egyesület Heves megyei csoportja tíz éve fejt ki sokré-
tű gyümölcsöző tevékenységet.

a rendezvénysorozat keretében számos előadás hangzik el Eger-
ben és Heves megye más településein az energiaszolgáltatás hely-
zetéről, feladatairól, az energiatakarékosság és a környezetvé-
delmi kapcsolatairól.
/mti/

--

13.06 rj

-13 -

14⁰⁰ g

bb. 28. felhasználható 16 órától!

ifju gárda klubot avattak kaposvárott

vid/fm/rj -cz

1975. november 21.

pénteken kaposvárott ünnepélyesen felavatták somogy első önálló ifju gárda klubját. a fegyveres erők klubépületében kaptak helyet az ifju gárdisták, ahol gazdag program segíti elő szabadidejük hasznos eltöltését. /mti/

--

bb. 29. zagyvarónán megkoszorúzták szalvay mihály szobrát

vid/ká/rj -cz

1975. november 21.

zagyvarónán, szalvay mihály szülőfalujában, pénteken emlékünnepeket rendeztek a magyar tanácsköztársaság harcosa, a Spanyolországi nemzetközi brigád egyik parancsnoka, a felszabadulás utáni magyar néphadsereg egyik megalapítója, szervezője szobránál, halálának 20. évfordulója alkalmából. a szobor talapzatánál elhelyezték koszorúikat a zagyvarónai ipari üzemek, a pártszervezet, az iskola, valamint a salgótarjáni kohászati üzemek szalvay mihály szocialista brigádjának képviselői. /mti/

--

bb. 30. domborműavatás

vid/ká/rj -cz

1975. november 21.

a nógrád megyei tanács 1950. októberében alakult meg az akkori megyeszékhelyen, balassagyarmaton. a negyedszázados évforduló alkalmából vörös márvány domborművet, ifju szabó istván munkácsy-díjas szobrászművész alkotását helyezték el a volt megyeháza falán. a domborművü emléktáblát pénteken avatták. /mti/

--

13.12 rj

-14 -

lk³⁰⁰g

bb 31. mesejáték ősbemutatója miskolcon

vid/fm/pg -cz

1975. november 21.

az ndk színházművészeti napok alkalmából a miskolci nemzeti színház pénteken bemutatta heinzkahlau ,, csizmás kandúr,, című mesejátékát, amely az ndk-beli szerző művének magyarországi ősbemutatója volt. a miskolci nemzeti színház, - a mely rendszeresen tart gyermekelőadásokat is - jurka lászló jászai-díjas rendezésében állította színpadra a mesejátékot kalász márton fordításában. /mti/

--

bb 32. mozgalmas hétvége a borsodi földeken

vid/fm/pg -cz

1975. novmeber 21.

a novemberi időjárás ellenére is mozgalmas a hétvége a borsodi földeken. pénteken befejeződött a cukorrépa betakarítása. letörték az ipari rendszerben termelő mezőgazdasági üzemek a kukoricát és már csak az encsi, valamint a sátoraljaujhelyi járás termelőszövetkezeteinek kisebb parcelláin - ahol kézzel takarítják be a terményt - szedték a kukoricát. az erőket most az őszi mélyszántásra összpontosítják. a hét végén több mint ötszáz traktor végzi a földek aláforgatását. a százharminézer hektárnyi őszi mélyszántásból eddig már több mint hetvenezer hektáron végezték el a talajmunkát. a legeredményesebben a mezőcsáti, valamint a szerencsi járásban dolgoznak, ahol a tervezettnek mintegy háromnegyed részén már elvégezték az őszi mélyszántást. a legjobban az encsi járásban maradtak el ezzel a munkával, ahol most a korai sötétedés miatt reflektorfénynél, nyújtott műszakban dolgoznak a traktorok, hogy meggyorsítsák a lejtős területeken a mélyszántást. /mti/

--

- 15 -

14.00/pg

lk³⁰⁰g

bb 33. az országos béketanács emlékpalkettjét adták át a győri graboplast kisz-bizottságának

vid/fm/pg -cz

1975. november 21.

a graboplast győri pamutszövő-és műbörgyár kisz -bizottságát az országos béketanács emlékpalkettjével tüntették ki. a „békéért” emlékpalkettet pénteken az országos béketanács nevében belovicz károly, a hazafias népfront győr-sopron megyei titkárhelyettese adta át a csaknem 300 tagu kisz-közösségnek többéves eredményes békemozgalmi tevékenységéért, valamint az idei békehét és az i. magyar-szovjet ifjusági barátság fesztivál rendezvényeiben való részvételéért. /mti/

-. -

bb 34. fejlődik a magyar-ndk belkereskedelmi választékcseré

1/kf/tm/p g -cz

1975. november 21.

pénteken dr. juhár zoltán belkereskedelmi miniszterhelyettes és horst illgen, az ndk kereskedelem- és ellátásminiszterének helyettese aláírta az 1976. évre szóló belkereskedelmi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködési megállapodás jegyzőkönyvét.

a megállapodás szerint jövőre összesen 27.2 millió rubel értékű árut cserélünk az ndk-val, az ideinél 18 százalékkal többet. nagy mennyiségben hozunk be a baráti országból textiliát, gyermek és ifjusági ruházati cikket, harisnyát, fűzőt, strandöltözéket. első ízben vásárolunk hűtőszekrényt és gőzös villanyvasalót, s továbbra is szerepel a cserelistán a már eddig is szállított ndk háztartási gépek és készülékek egész sora. a magyar fél cserébe textiliát, kereskedelmi berendezéseket, csillárt, játékot, sportcikkeket és televíziókészülékeket ad az ndk kereskedelmének. fejlődik az áruházak közötti közvetlen termékcsere is, amely jövőre 60 százalékkal lesz magasabb az ideinél. az ndk és magyarország több városában, összesen kilenc alkalommal szerveznek áruházi heteket.

horst illgen miniszterhelyettes a szerződés aláírása után elutazott budapestre. /mti/

-. -
- 16 -

14.20/pg

14^{HT}g

bb 35. ^{dr.} tasnádi emil

tm/ie/pg -cz

1975. november 21.

az országos találmányi hivatal elnöke moszkvába utazott. a magyar delegáció vezetőjeként részt vesz a kgst-országok találmányi hivatalai vezetőinek értekezletén. /mti/

-. -

bb 36. lengyel plakátkiállítás szombathelyen

vid/fm/pg -cz

1975. november 21.

pénteken lengyel plakátkiállítás nyílt a szombathelyi forradalmi muzeumban. a megnyitón havasi jeno, a hazafias népfront vas megyei titkára méltatta lengyel plakátművészet alkotásait. /mti/

-. -

bb 38. megkezdődött a beköltözés miskolc új lakótelepére

vid/fm/pg -cz

1975. november 21.

miskolcon, a lillafüredre vezető műút mentén, a diósgyőri városközponthoz kapcsolódva épül az ugynevezett majláti lakótelep. az új típusu házgyári elemekből kilenc, egyenként tízeleteres lakóépületben csaknem hatszáz, nagyjából kétszobás összkomfortos lakást alakítottak ki. a borsod megyei állami építőipari vállalat által összeszerelt lakásokba pénteken megkezdődött a beköltözés. az első ütemben mintegy kétszáz család költözik új otthonba. a tervek szerint az év végére valamennyi lakást átadják rendeltetésének. a lakások nagyobb részét a diósgyőri nagyüzemek dolgozói, valamint fiatal házaspárok kapták. /mti/

-. -
- 17 -

14.30/pg

15⁰⁰g

bb 39. mém szakoktatási sajtótájékoztató

t jf/be um ie cz

1975. november 21.

pénteken dr. szücs kálmán mém főosztályvezető az állat-
orvostudományi egyetemen a mezőgazdasági, élelmiszeripari,
érendészeti és faipari szakoktatás helyzetéről és időszerű felada-
tairól tájékoztatta az újságírókat. elmondotta, hogy a tárca
szakoktatása teljesítette a negyedik ötéves terv előirányzatait.
az elmúlt öt évben 11 ezer hallgató végzett az egyetemeken és a
főiskolákon, 16 ezren érettségiztek a szakközépiskolákban, 39
ezren kaptak szakmunkásbizonyítványt és csaknem 50 ezren vettek
részét a betanított-munkás képzésben. mindent egybevetve hozzá-
vetőleg 90 ezren szereztek a mém oktatási intézményeiben magasabb
foku végzettséget, összefüggésben azzal, hogy a mezőgazdaság és az
élelmiszeripar technikai bázisa kibővült és korszerűsödött. nem
okozott gondot a végzett hallgatóknak az elhelyezkedés; a gazda-
ságok, vállalatok nagyszámu munkahelyet ajánlottak fel nekik.
a végzett mérnökök 98 százaléka a szakmában vállalt állást, mint-
egy 70 százaléuk termelőüzemben helyezkedett el és ily módon köz-
vetlenül segíti az ágazat munkáját, korszerűsítését.

a felsőoktatási intézményekben gyakorlatiasabbá tették az
oktatást. a gyakorló gazdaságok száma tovább bővült, 1975-ben a
tárának két tangazdasága és 74 gyakorló gazdasága van, közöttük
22 mezőgazdasági tsz. ujdonság, hogy bevezették és általánosabbá
tették a környezetvédelmi oktatást.

jó eredményeket érnek el a szakmérnökök képzésénél; 15 év
alatt 25 szakmérnöki és 4 szakállatorvosi szakon több mint négy-
ezren kaptak oklevelet. 1976-ban 14 szakon indulnak új évfolyamok
600 hallgatóval.

miután az ágazatokban a termelés szinte évről-évre fejlődik,
átalakul, ennek megfelelően folyamatos továbbképzésre van szükség.
a negyedik ötéves terv időszakában mintegy 70 ezer fizikai mun-
kás továbbképzésére került sor.

a következő tervidőszakban újabb feladatok várnak az okta-
tási intézményekre; amíg az iparban ezer dolgozóra több mint 90
felső- és középfoku képzettségű szakember jut, addig a mezőgaz-
daságban alig több mint 50, és ezen a helyzeten változtatni kell.
/mti/

--

- 18 -

14.45/um

1515g

bb 37. madách, verdi, erkel, strauss művei, a magyar állami
népi együttes műsora a szegedi szabadtéri játékok 1976. évi
műsorán

vid/fm/pg -cz

1975. november 21.

horváth mihály, a szegedi szabadtéri játékok ügyvezető
igazgatója pénteken hivatalában sajtótájékoztatót tartott a
jövő évi nyári ünnepi hetek programjáról. elmondotta, hogy
1976-ban tizenhat előadást tartanak a dóm-téri színpadon.
a megnyitó július 24-én lesz, amikor madách „ az ember tra-
gédiája”, című műve kerül színre. szinetár miklós és félix
lászló rendezésében. a programon szerepel verdi nabucco -ja is.
békés andrás rendezésében és oberfrank géza vezényletével. az
1975. évi előadást felújítva adják elő erkel bánk bán -ját. a
rendező ismét vámos lászló, a karmester pedig pál tamás lesz.
a könnyebb műfajt strauss cigánybáró-ja képviseli. a népszerű
művet horváth zoltán rendezi és medveczky ádám vezényli. a
műsoron szereplő műveket három-négy este láthatja a közönség. a
nabucco-ban előreláthatóan külföldi énekesek is fellepnek. a
szabadtéri játékokon a folklort a magyar állami népi együttes
ecseri lakodalmas című műsora képviseli. ez a három részes
összeállítás azonban nem lesz teljesen azonos az együttes
ismert világsikerű műsorával, hanem az általuk az elmúlt évti-
zedekben legsikeresebben bemutatott magyar és nemzetiségi folk-
lorműsoraik egy részét gyűjti csokorba.

horváth mihály a továbbiakban elmondotta, hogy a dóm
téri előadásokon kívül számos egyéb kulturális és szórakoztató
program várja a jövő nyáron szegedre látogatókat. a száz
éves fennállását ünneplő szegedi ipari vásárra például minden
eddiginél több kiállítót várnak. a titk. pedagógiai nyári egyete-
nem az iskolai tanulók értékelésének problémáit, a művelődés-
elméleti nyári egyetemen a munkásművelődés aktuális kérdése-
it vitatják meg. az ország egész területéről sokezer fiatal
várnak a szegedi ifjúsági napok eseményeire. számos képzőművé-
szeti kiállítás, hangverseny, nemzetközi sportverseny,
és más szórakoztató program megrendezését is tervezik a jövő
nyáron szegeden ./mti/

--
- 19 -

14.46/pg

1515g

bb 40. kitünőre vizsgázott az új hejőcsabai cementgyár 1. sz. technológiai sora

Vid/um kz cz

1975. november 21.

Jelenleg már naponta több mint két és félezer tonna klinker és csaknem háromezer tonna jó minőségű cement készül hejőcsabán a negyedik ötéves terv során 4.7 milliárd forintos költséggel felépült cementgyárban. az új gyárban az áprilisban megkezdődött próbaüzem során együttesen mintegy kétszázezer tonna klinkert és százhetven ezer tonna cementet állítottak elő, közben elvégezték az 1-es technológiai sor, benne a forgókemence, a nyersmalom, és a hozzátartozó elektrofilteres portalanító garanciális méréseit, s ezek tanúsága szerint is valamennyi gépegység kitünően működik. környezetvédelmi szempontból különösen örvendetes, hogy a nagy teljesítményű elektromos elszívó berendezések után mért porszennyeződés alatta marad még a garantált minimális értéknek. a garanciális mérések következő, hétfőn megkezdődő szakaszában a II-es technológiai sor egységei vizsgáznak majd.

az új hejőcsabai cementgyár teljes termelése évi 1, 5 millió tonna kiváló minőségű cement lesz. /mti/

-. -

bb 43. betakarították a kukorica 98 százalékat fejér megyében

Vid/fm/pg -cz

1975. november 21.

az utolsó hektárokon láttak munkához fejér megyében a kukoricabetakarító kombájnnak. az ország egyik legnagyobb kukoricatermelő megyéjében már magtárban van a termés 98 százaléka. a hét végén már csak 12 termelőszövetkezetben és egy állami gazdaságban dolgoztak a gépek. a saját gépparkon kívül ezekben a termelőszövetkezeti gazdaságokban a szomszédos nagyüzemi gépek is besegítenek a betakarításba és a szárításba. a jó munkaszervezésnek és a kölcsönös segítségnek köszönhető hogy november 25-re nem lesz lábon álló kukorica fejér megyében.

csaknem teljesen végeztek a cukorrépa betakarításával is, ez a fontos ipari növény már csak 14 gazdaságban vár felszedésre, de november végére a tervek szerint mindenütt befejezik ezt a munkát. ezerhatszáz traktor hasítja a barázdákat a megyében: minden rendelkezésre álló gépi, vonóerővel, az őszi mélyszántást végzik. eddig a terület 52 százalékán végeztek a munkával, s a tervek szerint december 10-ig elvégzik az őszi mélyszántást is. /mti/

-. -
- 20 -

14.50/pg

1520

bb 41. a mém felhívása: tejtermelési verseny indul

i jf/jf um ie cz

1975. november 21.

a medosz XXIV. kongresszusán nagy visszhangra talált a mezőhegyesi állami gazdaság tejtermelési versenyfelhívása: kiss István kossuth-díjas tehenész, a gazdaság szocialista brigádvezetője tolmácsolta a kollektíva felhívását, amelynek nyomán a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium, a mezőgazdasági, erdészeti és vízügyi, valamint az élelmezésipari dolgozók szakszervezetével és a termelőszövetkezetek országos tanácsával egyetértésben tejtermelési versenyt indít. cél: a tejtermelés gazdaságos fokozása, a lakosság növekvő tej- és tejtermék igényének kielégítése.

a versenyben mindazok a legalább 100 tehenet tartó állami és mezőgazdasági szövetkezeti gazdaságok résztvehetnek, amelyek a célokat magukévé téve, részvételüket a területileg illetékes megyei tanács vb mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályán bejelentik.

az 1976. évi versenyre 1976. január 31-ig, a tervidőszak többi évére pedig az előző év december 31-ig, írásban kell jelentkezni.

a nagyüzemek országos és megyei versenyében résztvevő háztáji, kisegítő és egyéni gazdaságokat az értékesített árutej árnyának megfelelően jutalmazza. az országos verseny legjobb tíz kistermelőjét a minisztérium külön jutalmazza. a megyei versenyben szereplő kistermelők részére pedig külön versenyfeltételek és díjösszegek is megszabhatók.

a gazdaságok a következő címek elnyeréséért versenyezhetnek:

1. egy fejte tehenre jutó tejtermelés a nagyüzemekben: magyartarka/hegytarka/, holstein-friz keresztezésből származó, holstein-friz fajtatista és egyéb import fajttal, valamint ezek keresztezéséből származó állománnyal.

egy gazdaság egyszerre több fajttal is versenyezhet.

2. 100 hektár mezőgazdasági /szántó, rét, legelő/ területre jutó árutejtermelésben legjobb eredményt elért nagyüzem. a verseny értékelésében a kistermelők tehenei által termelt és a nagyüzemen keresztül értékesített tej mennyiség is beszámítandó.

/folyt.köv./

- 21 -

15.07/um

1520

bb 41. /a mém ...folyt./um

3. az árutej mennyiségét az előző évi bázishoz viszonyítva, legjobban növelő gazdaság. az árutejmennyiségbe a nagyüzemen keresztül értékesített, kistermelő gazdaságokból származó tej-mennyiség is beszámítandó.

4. az 1-3. pontban meghirdetett versenyben legjobb helyezéseket elért nagyüzem megyei, illetve országos termelési nagydíjat nyerhet. egy gazdaság csak egy jogcímen díjazható.

az országos versenyben a nagyüzemek által elnyerhető díjak és jutalmak a következők:

az egy fejt tehénre jutó legtöbb tejet termelő nagyüzem részére: i. díj 100 000 forint; ii. díj 80 000 ft; iii. díj 60 000 forint.

a 100 hektár mezőgazdasági területre jutó árutejtermelésben legjobb eredményeket elért nagyüzem részére: i. díj 80 000 ft; ii. díj 60 000 ft, iii. díj 40 000 ft.

a termelési nagydíjért 150 ezer forint jutalom jár.

a kistermelőket ezen felül 10 díjjal jutalmazzák.

a megyei versenyeken az előbbi kategóriák szerint alakítják ki a díjakat.

a tejtermelési versenyt meghirdető szervek kérik, hogy az állami és termelészövetkezeti gazdasági dolgozók és vezetők, valamint a kistermelők minél nagyobb számban csatlakozzanak a versenyfelhíváshoz, eredményes munkájukkal járuljanak hozzá a verseny célkitűzéseinek minél eredményesebb megvalósításához. /mti/

-.-

bb 46. a főváros köszönetét

zsu um zs cz

1975. november 21.

kifejező emlékplakettet adott át pénteken farkasinszky lajos a fővárosi tanács elnökhelyettese azoknak a művészeknek és közreműködőknek, akik az 1975. évi budapesti művészeti hetek sikeréhez hozzájárultak. /mti/

-.- az árutej mennyiséget legjobban növelő nagyüzem részére I. díj 80 000 forint; II. díj 60 000 forint; III. díj 40 000 forint.

15.15/um

1540

bb 42. munkásmozgalmi emlékművet avattak ajkán
vid/um fm cz

1975. november 21.

ajka új központjában pénteken - a kmp megalakulásának évfordulója alkalmából - munkásmozgalmi emlékművet avattak, amelynek alkotója konyorcsik jános munkácsy-díjas szobrászművész.

az avató ünnepségen részt vett pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, ajka város országgyűlési képviselője, és horváth jános, a veszprém megyei pártbizottság titkára.

az ünnepségen rostási józsef, az mszmp veszprém megyei bizottságának osztályvezetője mondott beszédet. megemlékezett az ajkai üveggyári dolgozók 1907-es, a bányászok 1913-es sztrájkjáról, továbbá a tanácsköztársaság ajkai direktóriumának tagjairól, akik elsők között fogtak fegyvert az ellenforradalmárok ellen. /mti/

-.-

bb 44. tizenkét milliós haszon paradicsomtermesztésből

vid/um kz cz

1975. november 21.

a paradicsomtermesztés volt az egyik legjövedelmezőbb üzeme az idén a szolnoki lenin tsz-nek: 165 hektáros ültetvényéről az október végéig kitolódott szedési időben hektáronként 300 mázsás termést takarítottak be. a nagy tömegű paradicsomot igen előnyös módon értékesítették: a boggyótermést a gazdaság saját előkészítő üzemében kipréselték és a levét konténerekben, a nagykorúsi konzervgyárba szállították. a félfeldolgozás 5.5 millió forint bevételt eredményezett.

kitűnő üzletnek bizonyult a tőkés országokban keresett paradicsommag értékesítése is. az ősszel 150 mázsa fémzárolt, kiváló minőségű elit vetőmagot szállítottak hollandiába és franciaországba. az export mintegy 6.5 millió forintot jövedelmezett. a kettős hasznosítás - a lé-állapotban történő értékesítés, illetve a mageladás - hektáronként százezer forint, együttesen pedig mintegy 12 millió forint bevételt jelentett a gazdaságnak. /mti/

-.-

15.25/um

1540

- 23 -

bb 45. az oktatásról és továbbképzésről tárgyalt a nehézipari minisztérium vezetőinek értekezlete

t sb/be um ie cz

1975. november 21.

a munkások, a középfoku végzettségű szakemberek és a vezetők továbbképzésének eddigi eredményeiről és a további feladatokról tárgyalt pénteken a nehézipari minisztérium vezetőinek értekezlete. megállapította, hogy a továbbképzés a nehézipari ágazat valamennyi fontos szakterületére és foglalkoztatottsági csoportjára kiterjed. a bővítésre és a fejlesztésre tett intézkedések alapján a tervezettnél is nagyobb fejlődést értek el a munkások, elsősorban a szakmunkások ismereteinek bővítésében. azzal számoltak, hogy évente mintegy 25 ezer munkást vonnak be az új rendszerű továbbképzésbe, de az idén már 39 ezren tanultak a különböző tanfolyamokon. így az utóbbi három évben több mint 100 ezer fizikai dolgozó - a munkásoknak csaknem a fele - bővítette szakmai, politikai és társadalmi ismereteit. ezen belül 1972-höz viszonyítva négyszeresére nőtt a továbbképzésben résztvevő szakmunkások száma.

a nehézipari ágazat vállalatainak oktatási törekvéseiben gyakran szerepel első helyen az általános és szakmai műveltségbeli hiányok pótlása, amellyel a továbbképzés feltételeit kívánják megteremteni. így az utóbbi két évben szinte ugrásszerűen emelkedett az általános iskolai oktatásban résztvevő dolgozók száma. az idén már négyszer annyian tanultak mint 1972-ben, főként fiatal dolgozók, s így felére csökkent a nyolcadik osztályt el nem végzett 30 éven aluliak száma. az alpműveltség megszerzésének szorgalmazása továbbra is fontos feladat, hogy lehetőséget nyújtsanak a szakképzettség megszerzésére a fiataloknak és a nőknek egyaránt. javítani kell a továbbképzés tervszerűségét is, a fizikai dolgozók tanulási szándékának felmérésével, a felnőttek részére nyújtott pályaválasztási tanácsadással is. a közeljövőben miniszteri rendeletben kell szabályozni a mester-szakmunkás továbbképzést és a művezetők képzését is.

a középfoku végzettségű szakemberek körében az utóbbi két évben - a tervezettnél valamivel kevesebb - összesen 7 ezer technikus bővítette szakismereteit különböző tanfolyamokon. az oktatás kiterjesztése és fejlesztése érdekében azonban gondoskodni kell a tananyagok szelektálásáról, a fontosabb ismeretek hangsúlyozottabb oktatásáról. az utóbbi két évben rendszeressé vált a vezetők továbbképzése, de gondoskodni kell ennek rendszeres

megismeréséről, valamint a vezetők utánpótlásához szükséges oktatási rendszer kialakításáról. /mti/

15.35/um

-24-

15.35

bb.47. koreai művészegyüttes hazánkban

s/zs/a/-cz

1975. november 21.

a koreai népi demokratikus köztársaság belügyminisztériumának művészegyüttese kéthetes vendégszereplésre hazánkba érkezett. a művészegyüttes budapesten és több vidéki városban lép közönség elé. /mti/

.-.

bb.48. szabadidőben kézimunka

tf/tm/zs/a/-cz

1975. november 21.

címmel hétfőtől egy hétig nyitva tartó kiállítást rendez a hazafias népfront xx. kerületi nőbizottsága a kerületi népfront székházban. a kiállítás célja, hogy ötleteket adjanak a nőknek a szabadidő ésszerű, kihasználásához. a látogatók megismerkedhetnek a fonalkikészítő gyár termékeiből készült kézimunkákkal, suba faliképekkel, faliszőnyegekkel, diszpárnákkal. a kiállítók szakmai tanácsadással is segítenek az érdeklődőknek a helyszínen, ahol a legkülönbözőbb fonalakat meg is vásárolhatják. /mti/

.-.

bb.49. 800 hektár új gyümölcsöst telepítenek szabolcs-szatmár megyében - intenzív művelésre alkalmas ültetvényeket alakítanak ki

vid/kz-/a/-cz

1975. november 21.

megkezdtek a gyümölcsfacsemeték kiültetését a szabolcs-szatmár megyei mezőgazdaság nagyüzemekben. az időjárás kedvez ennek a munkának, s a szövetkezetek igyekeznek is ezt jól kihasználni. a betakarítástól felszabadult kézi munkaerőt és az ipari tevékenységgel foglalkozók egy részét is bevonták a telepítésbe. a döge-fényeslitke-szabolcsveresmarti szövetkezetben 90 hektár, a tuzsér-komorói tsz 132 hektár további 18 termelőszövetkezet határában pedig együttesen mintegy 800 hektár új gyümölcsöst telepít. ennek háromnegyed része alma lesz. egyidejűleg 200 hektár kiöregedett almáskertet is felújítanak a megyében.

/folyt.köv./

15.30/a

- 25 -

o
15.30

bb.49./ 800 hektár.....folyt./-a

mindenütt intenzív termesztésre és művelésre alkalmas ültetvényeket alakítanak ki. egységnyi területre a korábbinál több, alacsony törzsű fát telepítenek ugynevezett sövényrendszerben. ezáltal a talajművelő, növényvédő és betakarító gépek könnyebben dolgozhatnak a sorok között. az alacsony törzsű fákról a szüretelők teljesítménye is többszöröse annak, mint amikor létrákról, állványokról végzik ezt a munkát./mti/

..-

bb.50. megkezdődött a közalkalmazottak szakszervezetének viii, kongresszusa

t/hi/zsu/zs/a/-cz

1975. november 21.

pénteken a szot támogató uti központi iskolájában megkezdődött a közalkalmazottak szakszervezetének viii. kongresszusa, amely a csaknem 190 ezer közhivatali dolgozót képviselő 300 küldött, valamint 100 meghívott vendég részvételével két napon át tanácskozik. a kongresszuson megjelent és az elnökségben foglalt helyet Lázár György, a minisztertanács elnöke, Benke Valéria, a társadalmi szemlélet szerkesztőbizottságának elnöke és Gáspár Sándor, a szot főtitkára, az mszmp politikai bizottságának tagjai, ott volt a kormány több tagja, az államélet számos vezető személyisége, továbbá Dagobert Krause, a közalkalmazottak és rokonszakták nemzetközi szövetségének főtitkára.

Dr. Csendes Károlynak, a szakszervezet elnökének megnyitóját után Dr. Prieszol Olga, főtitkár szóbeli kiegészítést fűzött a központi vezetőség írásos jelentéséhez. az elmúlt négy esztendőre visszatekintve, a főtitkár kiemelte a szakszervezet legutóbbi kongresszusán hozott határozatok eredményes végrehajtását. a szakszervezet sokoldalúan közreműködött az általános társadalmi célok megvalósításában, elősegítője volt annak, hogy a hatáskörébe tartozó államigazgatási, igazságszolgáltatási, tudományos kutatóintézeti, közművelődési és egyéb szakterületek jobban betöltsék társadalmi szerepüket, emelkedjék munkájuk színvonala, tovább javuljanak a közhivatali dolgozók élet-és munkakörülményei. mindezek eredményeképpen nőtt a szakszervezeti mozgalom tekintélye, erősödött a politikai befolyása, szélesedtek tömegkapcsolatai. utalt azokra a jelentős intézkedésekre, amelyeket a kormány az elmúlt években tett a hatáskörök felülvizsgálatára és decentralizálására, az ügyintézés egyszerűsítésére, az államigazgatási és igazságszolgáltatási szervezet egységesítésére.

/folyt.köv./
15.40/a

- 26 -

1600

bb.50./megkezdődött.....1.folyt./-a

a központi intézkedésekhez több célszerű helyi kezdeményezés járult, mindezekből a szakszervezet is tevékeny részt vállalt. számos, korábban bonyolult hatósági eljárás egyszerűbbé vált, javult a lakosság előzetes tájékoztatása.

az eredmények elismerése mellett meg kell állapítanunk - mondotta a főtitkár, - hogy az állampolgárok ügyeinek intézése a munka színvonalát, szakszerűségét, s mindenekelőtt a kulturált-ságát és gyorsaságát tekintve még nem érte el azt a fokot, amit a kormány helyes intézkedései célul tűzött ki, és amit a közvélemény is joggal elvár. ebben szerepe van annak, hogy néhány kivételtől eltekintve - a központi irányító szervek fordítottak kellő figyelmet az ügyintézés egyszerűsítésére, egyes esetekben az utasítások kiadását nem követte a végrehajtás szigorú számonkérése. a minisztériumok felügyeleti munkájában az igazgatási tevékenység még nem kapott kellő súlyt, a főhatóságok nem ösztönöznek kellően a szakigazgatás korszerűsítésére. nem ritka még a feladatát lélektelenül ellátó, az ügyfelekkel udvariatlan hangnemben tárgyaló közhivatali dolgozó. nem egyszer a szakmai hozzáértés hiánya, a rosszul értelmezett rutin, illetőleg az új feladatokhoz nehézkesen igazodó munkastilus okoz gondot. ezzel kapcsolatban főleg a helyi vezetők fokozott felelősségét hangsúlyozta a főtitkár, majd megállapította: a területi és helyi szakszervezeti szervezetek is van tennivalójuk a lakossági ügyek intézésének javításában, s a szakszervezet központi szerveinek is nagyobb határozottságot kell tanúsítaniuk ebben.

érdekvédelmi kérdésekről szólva hangsúlyozta, hogy a közhivatali dolgozók élet-és munkakörülményei a beszámolási időszakban számottevően tovább javultak. a közszolgálatban jelentős bérrendezésre került sor. legutóbb például a tanácsai dolgozók, továbbá a népi ellenőrzés, és a ksh területi szerveinek dolgozói átlagosan 15 százalékos béremelést kaptak.

- a beszámolási időszakban tisztázódtak a munkahelyi demokrácia elvi, politikai kérdései a közszolgálati területén - mondotta ezután. a szakszervezet az állami szervekkel egyetértésben szabályozta a konkrét feladatokat. ezek sorában a legfontosabb teendő a munkahelyi demokrácia meglévő formáinak életképesebbé tétele. akadnak vezetők, akik lebecsülik ezt a kimeríthetetlen erőforrást, tekintélyüket féltik tőle, egyszemélyi felelősségük csorbitását látják benne. fontos a dolgozók szemléletének formálása is, hogy demokratikus jogukat kötelességeikkel szoros összhangban értelmezzék és gyakorolják

/folyt.köv./
15.50/a

- 27 -

1605

bb.50./ megkezdődött.....2.folyt./-a

a feladatokat összegezve a főtitkár hangsúlyozta: a szak-szervezetnek a maga mozgalmi eszközeivel még hathatósabban kell segítenie az állami irányító munka színvonalának emelését, a gazdasági hatékonyságot célzó intézkedések következetes végrehajtását. e munkája során a szakszervezet számít a közhivatali dolgozók nagy tömegei - közöttük a 32 ezer választott szakszervezeti tisztségviselő - cselekvő közreműködésére.
/folyt.köv./

bb.60. győri imre fogadta a szocialista országok szovjet baráti társaságainak küldöttségeit

k/szö/zs/a/-cz

1975. november 21.

győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára pénteken a kb székházában fogadta a szocialista országok szovjet baráti társaságainak küldöttségeit. az eszmecsere szívélyes, elvtársi légkörben folyt le.

a szocialista országok szovjet baráti társaságainak küldöttségei pénteken látogatást tettek budapesti mszbt-tagcsoportoknál. a szovjet baráti társaságok szövetségének delegációja az egyesült izzóba, a bolgár-szovjet barátság össznépi bizottságának delegációja a zöldért vállalatához, a csehszlovák-szovjet baráti szövetség küldöttsége a magyar optikai művekbe, a lengyel-szovjet baráti társaság delegációja a magyar édesipari vállalatához, a mongol-szovjet baráti társaság küldöttsége a vörös október férfiruhagyárba, a német-szovjet baráti társaság delegációja pedig az orion rádió és villamosági vállalatához látogatott el./mti/

-.-

bb.53. mari delegáció vas megyében

vid/fm/gné/a/-cz

1975. november 21.

pénteken befejezte ötnapos vas megyei látogatását a mari autonóm szovjet szocialista köztársaság delegációja, a testvérterület küldöttségének vezetőjét v.p. mikonovot, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának tagját, a mari köztársaság területi pártbizottságának első titkárát hazánk felszabadulásának 30. évfordulója alkalmából ez év március 28-án szombathely diszpolgárává választották és a mostani látogatás alkalmából került sor az erről szóló okmány átadására is./mti/

-.-
- 28 -

16.00/á

1630

bb.51. újabb területeket nyilvánítanak védetté vas megyében

vid/fm/a/-cz

1975. november 21.

a vas megyei tanács mezőgazdasági bizottságának természetvédelmi bizottsága pénteki ülésén a természetvédelmi szakemberek újabb javaslatokat tettek természetvédelmi területek kijelölésére. javasolták, hogy nyilvánítsák védetté a gencsapáti parkot, a góri két fekete nyárfát, a vas-szécsényi két szilfát, a kőszegi török mogyorófát, valamint a csákánydoroszlói parkot.

a gencsapáti park kialakítása az 1810-es években még a széchenyi-család nevéhez fűződik. ez a megye egyik legrégebbi parkja. az itt található rhododendronok már fákká nőttek, s gazdag a fenyő-és a lombfaállománya. a legidősebb fák 400-500 évesek. a mamutfenyő 34 métermagasra nőtt, a kocsányos tölgy, 23 méter magas, a fekete fenyő kerülete 440 centiméter, magassága pedig 34 méter.

górban a répce partján huzódó 1,7 hektáros elhanyagolt parkterületen található a két feketenyár: az egyik kerülete 560 centiméter, a másiké 587 centi. magasságuk mintegy 34 méter. mindkét értékes fa védetté nyilvánítása és park rendbehozása is feltétlenül szükséges.

az elmúlt években hazánkban a szilfa állomány 90-95 százaléka elpusztult, ezért is indokolt a vasszécsényben lévő két egészséges, 29, illetve 30 méter magas fák védelem alá helyezése.

kőszegen az árpád tér 13. számú ház kertjében található a kis-ázsiai őshonos törökmogyorófa. a felmerések szerint mindössze 83 található belőle hazánkban. a kőszegi fa átmérője 85 centiméter, s 22 méter magas. komoly értéket képvisel a mintegy 30 hektáros csákánydoroszlói park is, amelynek védettsége társadalmi érdek.

vas megyében jelenleg 23 védett terület van. ezek fenntartására, fejlesztésére, védelmére ebben az évben mintegy 3,5 millió forintot fordítottak. a kármari arborétum fenntartására például 700 ezer, a jeli arborétumára 500 ezer forintot költöttek.
/folyt.köv./

16.10/a

- 29 -

1635

bb.51./ ujjabb,.....folyt./-a

a köymendi parkban a tőrendszer kialakítására 800 ezer forintot biztosítottak, s megfelelően fejlesztették tovább a bozsoki, a vépi, a zsenyei parkot, a kőszegi chernel-kertet, a ság-hegyet, s a többi védetté nyilvánított természeti értéket is.

a szakemberek számos javaslatot tettek a további természetvédelmi munkára. javasolták többek között, hogy az űrségben hozzanak létre egy fa-és cserjegyűjteményt, erdei muzeumot, amely megörökítené az erdőgazdálkodás multját is./mti/

-. -

bb.52. bőrruházati mintabolt pécsett

vid/fm/a/-cz

1975. november 21.

pécs központjában pénteken megnyílt a város világhírű kesztyűgyára és a centrum áruház közös bőrruházati mintaboltja. az ipar és a kereskedelem, kézfogójával, a pécsi vásárlók régi vágya teljesült. nemcsak kiállításokon gyönyörködhetnek a város egyik legrégebbi üzemének termékeiben, hanem azokat egyuttal meg is vásárolhatják. a kesztyűgyár, amely termelésének 80 százalékát exportálja, nem tesz különbséget a hazai és az export-modellek között. hazai forgalmazásra gyártott termékeinek olyan a színvonala, akár csak montreal, stockholm, vagy london számára készült áruké. a kesztyűgyár célja, hogy új anyagok, modellek, bevezetésére, is felhasználja a szaküzletet. a vásárlók reagálását, véleménynyilvánítását figyelembe veszik a vállalat műszaki fejlesztésénél, gyártmányválasztékának bővítésénél./mti/

-. -

bb.54. a vadászatot és a természetet bemutató filmnapokat rendeznek békésben

vid/fm/a/-cz

1975. november 21.

pénteken a békés megyei moziüzemi vállalat és a magyar vadászok országos szövetségének békés megyei intézőbizottságának vezetői megállapodást írtak alá a vadászatot és természetet bemutató filmnapok megrendezésére. a december 22-től 1976. január 4-ig tartó filmnapok alkalmával a megye tiz filmszínházában vetítenek a magyarországon található vadfajták életét bemutató és természetet megkedveltető filmeket./mti/

-. -

16.15/a

- 30 -

16uo

bb.55. nemzetiségi kulturális aktivisták kitüntetése szekszárdon

vid/fm/a/-cz

1975. november 21.

a hazai nemzetiségi szövetségek jubileumáról - köztük a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége harminc-, és a magyarországi németek demokratikus szövetsége husz éves fennállásáról - emlékeztek meg pénteken a hazafias népfront tolna megyei bizottságának szekszárdi székházában. az összejövetelen popovics györgy, a hazafias népfront tolna megyei bizottságának politikai munkatársa köszöntötte a megjelent nemzetiségi aktivistákat. a jubileum alkalmából tizenhárom aktivistát tüntettek ki a közművelődésben évek óta ki fejtett eredményes munkásságáért./mti/

-. -

bb.56. az egészségtelen táplálkozás problémáiról tanácskoztak balatonfüreden

vid/fm/a/-cz

1975. november 21.

a reméltnél kedvezőtlenebb képet mutatnak az utóbbi időben a táplálkozásról készített statisztikai adatok, - hangoztatták pénteken balatonfüreden, az egészségügyi felvilágosító központ országos hálózata vezető képviselőinek tanácskozásán.

dr.gonda györgy, az egészségügyi felvilágosító központ igazgató főorvosa, felhívta a figyelmet a helytelen táplálkozásból eredő káros hatásokra. mint mondotta - többek között csökkent a gyermekek tej-és tejtermék fogyasztása, helyettük nehezebben emészthető, a fejlődésre kevésbé előnyösen ható táplálékot fogyasztanak.

az előadó felhívta a szakorvosok figyelmét a táplálkozás kultúra további fejlesztésére, tökéletesítésére és hangoztatta, hogy egyes tájegységeken törekedjenek a táplálkozási szokások megváltoztatására. ehhez az eddigieknél jobban igénybe kell venni az egészségügyi felvilágosító szolgálat információs hálózatát és jobb együttműködésre van szükség az élelmszeriparral és a kereskedelemmel./mti/

-. -

16.20/a

- 31 -

16uo

bb.57. békegyűlés balatonfüreden

vid/p fm/ -cz

1975. november 21.

balatonfüreden, a bányász szanatóriumban pénteken a béke-
mozgalom 25 éves jubileuma alkalmából nagygyűlést tartottak.
az ünnepségen kollor ferenc, az országos béketanács tagja
mondott beszédet./mti/

--

felhasználható : 17 óra után:

bb.58. a.tóth sándor festőművész kiállítása veszprémben

vid/p fm -cz

1975. november 21.

veszprémben, a dimitrov művelődési központban poor ferenc, a
megyei művelődési központ igazgatója pénteken megnyitotta a.tóth
sándor pápai festőművész kiállítását. a tárlaton a művész fél
évszázadon át alkotott legszebb művei láthatók./mti/

--

bb.59. Levesporgyártó üzem a debreceni konzervgyárban

vid/p fm -cz

1975. november 21.

5
uj termékkel bővül még ebben az esztendőben a debreceni kon-
zervgyár gyártmányainak köre: pénteken átadták rendeltetésének a
svájci nestle élelmiszerkonzernnel együttműködve felépített új
levesporgyártó részleget. a negyven millió forintos beruházás-
sal készült üzemrészben évente ezer tonna Levesport készíthetnek.

a pénteki gyárrészleg-avatáson jelen volt dr. rené stoudmann,
svájc magyarországi nagykövete is./mti/

--

16.25/p

-32-

1400
40

bb.61. minisztériumi és tanácsi szakemberek tanácskozása nógrád
megye mezőgazdaságának helyzetéről

Vid/p kz-p -cz

1975. november 21.

a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium vezető szakem-
berei, valamint a nógrád megyei mezőgazdaság, élelmiszeripar és
fagazdaság irányításával megbízott tanácsi szakemberek pénteken
együttes tanácskozást tartottak salgótarjánban. megvitatták a
megye mezőgazdasági termelésének, élelmiszereiparának helyzetét,
értékelték a helyi tanácsi szervek és intézmények termelész-
vező, szakigazgatási tevékenységét. a tanácskozást dr. román pál,
mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter vezette. résztvett a
megbeszélésen géczy jános, a megyei pártbizottság első titkára
és hoffer istván a megyei tanács elnöke is. a minisztérium el-
ismeréssel nyilatkozott a mezőgazdasági termelési szerkezet áta-
lakításában, a racionális földhasznosításban elért nógrád megyei
eredményekről./mti/

--

bb.62. finn nőküldöttség érkezett hazánkba

gk/p zs- cz

1975. november 21.

a magyar nők országos tanácsának meghívására hazánkba érkezett
a finn demokratikus nőszervezet /sndl/ küldöttsége, marjuka romppain,
az sndl lappföldi titkára és tuula kangaspuro pedagógus. a finn ven-
dégek kulturális és szociális intézményeket látogatnak meg, vala-
mint tanulmányozzák a háztartási szolgáltatások helyzetét, s föl-
keresik a pécsi magyar- finn barátsági klubot is./mti/

--

felhasználható 18 órától

bb.63. az országos béketanács emléklakettjével tüntették ki a duna-
szekcsői népfront bizottságot

vid/p fm -cz

1975. november 21.

a baranya megyei dunaszekcsőn pénteken ünnepi megemlékezést
tartottak a béke világtanács megalakulásának 25. évfordulója al-
kalmából. a község művelődési házában színháztermében rendezett
nagygyűlésen pethő tiber, az országos béketanács elnökhelyette-
se, a hazafias népfront országos elnökségének tagja mondott be-
szédet, majd átadta az országos béketanács emléklakettjét duna-
szekcső népfrontbizottságának, amely a béke és barátsági, valamint
szolidaritási tevékenységével vált érdemessé a kitüntetésre./mti/

--
-33-

16.40/p

1400
40

bb.64. 2 200 vagonos gabonasiló terven felül

vid/kz/a/-cz

1975. november 21.

a délmagyarországi magas-és mélyépítő vállalat bonyolítja le a délalaföldön a tároló silók építését. a vállalat annak idején a gabonatröszttel megállapodást kötött a negyedik ötéves tervre szóló nagyszabású silóépítési program határidő előtti megvalósítására. a délép ezt a vállalatát máris teljesítette: kecskeméten több mint 2200 vagon gabonát befogadó óriássiló építkezését fejezték be, s ez a jelentős objektum már a terven felül készült. így ebben a tervidőszakban 16.500 vagon búzát és más terményt befogadó modern tárolót létesítettek a délalaföldön. a jó eredmény nagyrészt annak köszönhető, hogy a vállalat brigádjai jól elsajátították az ilyen építkezéseknél jelenleg a legkorszerűbbnek számító, úgynevezett csuszószaluzatos technológiát, s a programban szereplő silókat ezzel a módszerrel készítették el./mti/

-. -

bb. 65. kerekasztal beszélgetés az ndk diszlettervezőinek munkájáról

t/nm/tr/zs/a/-cz

1975. november 21.

az ndk színházművészeti napok alkalmából pénteken az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központja kerekasztal beszélgetést rendezett az ndk diszlettervezőinek munkájáról. dieter henze igazgató üdvözölte a vendégeket, a magyar színház munkatársait, tervezőit, majd bemutatta otto ka:hler a berlini barátság színház nemzeti-dijas diszlettervezőjét, az ndk színházművészeti szövetségének elnökségi tagját, lothar scharsich diszlettervezőt, aki nemrég budapesten tervezte az elérkezett az idő című dráma diszleteit. vitainditójában otto ka:hler kifejtette, hogy a színpadkép szerves része az előadásnak, majd szólt azokról a modern irányzatokról, új törekvésekről, amelyek a baráti szocialista ország színházművészetének életében az utóbbi években jelentkeztek.

ezután a magyar és az ndk-beli művészek kötetlen beszélgetést folytattak művészeti, szakmai kérdésekről./mti/

-. -

16.40/a

- 34 -

1410

bb.66. elhunyt écsi antalné,

gg/zs/a/-cz

1975. november 21.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, 77 éves volt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 26-án délután 3 órakor lesz a megyeri uti temetőben.

mszmp xiii.kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb.67. szoboravató ünnepség

t/me/s/zs/a/la

1975. november 21.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem rajk lászló szakkollégiumának könyvtárában pénteken délután leleplezték névadójuk, rajk lászló mellszobrát. avatóbeszédet dr. gondi józsef oktatási rektorhelyettes mondott./mti/

-. -

bb.68 . a belföldi turizmus helyzetével, feladataival foglalkozott az országos idegenforgalmi tanács

t/kf/s/ie/a/la

1975. november 21.

az országos idegenforgalmi tanács pénteki ülésén szurdi istván belkereskedelmi miniszter elnökletével a belföldi turizmus helyzetéről, fejlesztésének tennivalóiról, valamint az idegenforgalom és a közlekedés kapcsolatairól tárgyalt.

a tanács az oit titkárság és a belkereskedelmi minisztérium előterjesztése alapján, a kneb vizsgálati anyagát is figyelembe véve megállapította, hogy a belföldi turizmus fejlesztésével kapcsolatos kormányhatározatok végrehajtása során bővült az idegenforgalmi bázisok fogadóképessége. erre a célra a iv. ötéves tervben az oit és a minisztérium csaknem egy milliárd forintot fordított. a kereskedelmi szálláskapacitás öt év alatt 26 százalékkal növekedett, jelenleg megközelíti a 150 ezret és kétharmada elsősorban a belföldi igények kielégítésére alkalmas; c-kategóriás szállodákban több mint 8 ezer személyt tudnak elhelyezni, a kempingek 32 ezer, a fizetővendéglátás hálózata 65 ezer személy befogadására alkalmas.

/folyt.köv./
17.00/a

- 35 -

1410

bb.68./ a belföldi.....folyt./-a

a hálózat azonban a forgalom dinamikus fejlődése, az igények növekedése miatt nem elegendő a kereslet kielégítésére, főleg az olcsóbb szálláshely kevés. a hazai és a külföldi idegenforgalmat szolgáló kereskedelmi és vendéglátóipari hálózat a tervezettnél jobban fejlődött, gondot okoz azonban, hogy kevés a nagy befogadóképességű, korszerű, a csúcsidekban a forgalmat gyorsan lebonyolító egység.

megállapította a tanács azt is, hogy a kormányhatározatban előírt kirándulóközpontok előkészítése és kivitelezése a vártnál lassabban halad. a meghatározott öt közül - 36,1 millió forintos központi támogatással - a velencei tavi ifjúsági és kirándulóközpont részlegesen már működik, vendégeket fogad, s folyamatosan tovább épül. a többi előkészítés alatt van. az ifjúsági turizmussal kapcsolatos kormányhatározat intézkedett arról is, hogy a fiatalok a szünidőben a korábbinál jobban igénybe vehessék a diákszállásokat. a végrehajtásra készített rendelet hatása csak jövőre várható. így az idegenforgalmi célokra rendelkezésre álló mintegy 30 ezer kollégiumi helyből az expressz is csupán 6-8 ezerhez tudott hozzájutni. a fiatalok utazását, üdülését elsősorban szervező és lebonyolító expressz vállalat kapacitása örvendetesen bővült. a tervidőszakban mintegy 60 millió forint felhasználásával faházakban ezer helyet létesítettek, elkészült a verőcei 200 személyes touring szálló, s királyréten 80 személyes turista szálló épült. a kormányhatározatnak megfelelően a központi ifjúsági alapról az elmúlt négy évben 51 millió forintot fordítottak bel- és külföldi turisztikai kedvezményekre, amelyek valamelyik formáját 1,3 millió fiatal vette igénybe.

a tanácsülés a pártkongresszus határozata alapján a belföldi turizmus társadalompolitikai jelentőségét hangsúlyozva, az igények rohamos növekedését is figyelembe véve jelölte meg a további tennivalókat. a tanács elsősorban az olcsóbb szállodahálózat fejlesztését, az üdülőtér-programban mintegy 5-6 ezer hely, valamint összesen 25 ezer személy befogadására alkalmas kempingek létesítését tartja indokoltnak a következő ötéves tervben. az anyagi eszközök koncentrációját, - a kivitelezést lassító, a beruházást indokolatlanul drágító elképzelések mellőzésével - a kormányhatározat előírásainak megfelelően szükséges a kirándulóközpontok építésének gyorsítása, az ifjúsági turizmus feltételeinek további javítása. ugyancsak gyorsabban kell fejleszteni a belföldi turizmus fogadóházaival kereskedelmi és vendéglátóipari ellátottságát. az utazási irodák és az idegenforgalmi hivatalok fontos feladata a lakosság igényeinek jobban megfelelő programok szervezése, a belföldi turizmus propagandájának további javítása.

/folyt.köv./
17.15/a

- 36 -

MS

bb.68./ a belföldi.....2.folyt./-a

a tanács a kpm előterjesztésére foglalkozott a közlekedés és az idegenforgalom időszerű kérdéseivel. ennek alapján a vasuti pályaudvarok korszerűsítésén, a közúti közlekedés feltételeinek javításán kívül a tanács hangsúlyozta az idegenforgalmi igényeket jobban kielégítő különjáratú autóbuszpark megteremtésének szükségességét. határozatában az ezzel kapcsolatos problémák megoldására kérte fel a közlekedés-és postaügyi a belkereskedelmi és a pénzügyminisztert./mti/

..-

bb.69. végső bucsu lányi saroltától

t me/gk/p z s la

1975. november 21.

pénteken a farkasréti temető ravatalozójában nagy részvétellel bucsuztak lányi sarolta kétszeres józsef attila-dijas, a munka vörös zászló érdemrenddel kitüntetett íróntól családtagjai, író-társai, barátai és tisztelői. koszorúkkal övezett ravatalánál a magyar írók szövetsége nevében molnár zoltán író méltatta a kommunista költő életútját, költészetét. arra az igaz emberre emlékezett, aki sok küzdelem közepette is kitartóan alkotott, s mindig hű maradt a haladás eszméihez.

a barátok és volt munkatársak nevében máriássy judit bucsuzott lányi saroltától, aki a szocializmus igazát személyes költői igazságaként hirdette, s aki megszenvedett, átgondolt, hitét hűségesen őrző lírikus volt./mti/

..-

bb.70. diplomakiosztó ünnepség a közgazdaságtudományi egyetemen

k sző/tr/p zs la

1975. november 21.

nyilvános ünnepi tanácsülést diplomakiosztó ünnepséget tartottak pénteken a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen. dr. megyeri endre rektorhelyettes üdvözlő szavai után a nappali tagozaton végzett négyszáznyolcvanöt hallgató tett fogadalmat, s vette át diplomáját./mti/

..-

17.20/p

-37-

MS

o

bb.71. elutazott a lengyel kulturális küldöttség

tm/zs/a/la

1975. november 21.

a tadeusz kaczmarek kulturális és művészetügyi miniszter-helyettes vezetésével hazánkban járt lengyel kulturális küldöttség pénteken elutazott budapestről. tadeusz kaczmarek dr. molnár ferenc kulturális államtitkárral tárgyalta a magyar-lengyel kulturális kapcsolatok időszerű kérdéseiről és a két minisztérium között az 1976-80. évekre szóló együttműködési tervről, s fogadta óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottsága titkára és dr. orbán lászló kulturális miniszter.

a lengyel küldöttség bucsuztatásán a keleti pályaudvaron megjelent dr. molnár ferenc kulturális államtitkár és demeter sándor a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese.
/mti/

..-

bb.72. a sziriai kp küldöttségének látogatása a hnf székházában

la/mné/a/la

1975. november 21.

a sziriai kommunista párt küldöttsége, amely khaled bagdasnak, a központi bizottság főtitkárának vezetésével hazánkban tartózkodik, pénteken látogatást tett a hazafias népfront országos tanácsának székházában. a küldöttséget fogadta sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hnf főtitkára. a szívélyes, baráti légkörben lezajlott találkozón a felek tájékoztatták egymást a hazafias népfront és a sziriai haladó nemzeti front tevékenységéről. /mti/

..-

bb.73. emlékezés landler jenőre, születésének 100. évfordulóján

t/tf/tr/zs/a/la

1975. november 21.

pénteken ujbudán, a landler jenő máv járműjavító üzemében, az mszmp központi bizottsága, a hazafias népfront országos tanácsa, a kisz központi bizottsága, a kpm és a vasutasok szakszervezete emlékünnepséget rendezett landler jenő születésének 100. évfordulója alkalmából. dr. molnár bélának a hnf országos tanácsa titkárának megnyitó szavai után szerényi sándor, az mszmp központi ellenőrző bizottsága titkárságának tagja mondott ünnepi beszédet, idézte fel landler jenő eseményekben gazdag életét, emberi nagyságát, politikai fejlődését, nagyszerű életútját.
/folyt.köv./
18.00/a

- 38 -

1830

bb.73./ emlékezés.....folyt./-a

szólt arról, hogy landler jenő fiatal ügyvédként került kapcsolatba a vasutasokkal - köztük az északi vasuti főműhely munkásaival, 1904-ben ugyanis ő védte sikeresen a törvény-szék előtt a máv dolgozóinak áprilisi sztrájkja miatt perbe-fogott sztrájkbizottság 13 tagját, később pedig a perbe fogott osztályharcos munkások egész sorát. ez volt a kiindulópontja a magyar munkásmozgalomba való bekapcsolódásának. osztályhelyzete alapján más utat is választhatott volna, a gazdagok ügyvédjeként könnyebben, veszélyetlenebbül élhetett volna. ezre és szive parancsát követve azonban az osztályharc tövises útját választotta. a szegény vasutasok, az elnyomottak és kizsákmányoltak ügyvédje, szószólója lett. így vált hamarosan az egész magyar munkásmozgalom szószólójává, élharcosává.

1908 végén, amikor a kormány feloszlatta és illegálitába szorította a vasutas szakszervezetet, landler jenő állt küzdelmük élére. izgatás címén ezért perbe is fogták. a következő években már nemcsak a vasutas mozgalom egyik legfőbb szervezője és irányítója volt, hanem a magyarországi szociáldemokrata párt tagja és a párt baloldali ellenzékének mind ismertebb vezéregyénisége. a tanácsköztársaság idején természetesen nem válhatott egyszerre kommunistává. abban azonban neki volt a legnagyobb szerepe, hogy megvalósult a két munkáspárt egyesülése, ami a tanácsköztársaság kikiáltásának elengedhetetlen feltételét jelentette. a volt baloldali szociáldemokrata vezetők közül senki sem tett nála többet az egyesült párt erősítéséért, a munkáshatalom megszilárdításáért, a tanács-magyarország megvédéséért a rátörő belső ellenforradalmi erők és a külső támadók, az imperialista intervenciók ellen. a tanácsköztársaság idején mindig felelősségteljes megbízatásokat kapott a párttól. a munkástömegek rajongásig szerették, becsülték, követték. az ellenforradalmi időszakban landler jenő szoros kapcsolatban volt az itthon maradt munkásmozgalmi emberekkel. velük és az emigrációba vonultak legjobbjaival kezdte meg szívós kitartással a párt ujjáépítését.

igaz ember, a magyar és a nemzetközi forradalmi munkásmozgalom kiemelkedő vezető egyénisége volt landler jenő elvülhetetlen érdemei vannak abban, hogy ma a magyar munkásmozgalom, dolgozó népünk szabad hazában, békésen építheti a szocialista társadalmat, amelynek egyik felejtetetlen előharcosa volt.

/folyt.köv./
18.10/a

- 39 -

1825

bb.73./ emlékezés....2.folyt./-u

méltán érdemli meg, hogy emlékét pártunk, munkásosztályunk és egész dolgozó népünk megőrizze, tisztelje - hangsúlyozta szerényi sándor.

az emlékűnnepség - amelyen felszólalt a járműjavító landler jeno nevét viselő szocialista brigádjának vezetője, bánki jános is - az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

--

bb.74. a vénusz-rakéta első felvételei - a taszsz budapesti fotó-kiállításán

i/me/gk/zs/a/la

1975. november 21.

„szovjetunióbeli látogatás élményét nyújtja. „csodálatos, „ a kiállítás megerősítette azt az elhatározásomat, hogy mielőbb a szovjetunióba látogatok, „ szépség, művészet, ötlet - együtt, „ - ilyen bejegyzések olvashatók a taszsz szovjet hírügynökség kiállításáról a műcsarnok vendégkönyvében. a látogatók ezrei - köztük üzemi, intézményi dolgozók, szocialista brigádok, iskolai tanulók csoportjai, külföldi vendégek - elismeréssel szólnak a taszsz-fotóriporterek művészi alkotásairól.

a kiállított több ezer fotóriport hiteles tudósítás történelmi eseményekről, a szovjet valóságról, a hétköznapokról. minden egyes fotó, még fekete-fehér is, színes, eleven életkép. művészi eszközökkel ábrázolja, emberközelbe hozza a kommunizmus építésének nagyszerű eredményeit, a kommunizmust építő embereket. a vetített képekről régi ismerőseink, mint olga korbut, tornászbajnoknő, a protapopov-házaspár, az űrhajósok elevenednek meg a látogatók előtt. de viszontláthatják az érdeklődők a magyar ikarusokat leningrádban, a szovjet gyártmányú szárnyasshajót a dunán, a magyar balett vendégszereplését moszkvában és a magyar-szovjet barátság megannyi más bizonyosságát. a szovjet hírügynökség elküldte a kiállításra a vénusz-rakéta földre közvetített első felvételeit is - másfél - két méteres nagyításban./mti/

--

18.15/a

- 40 -

1840

bb.75. elutazott hazánkba a lengyel igazságügyi küldöttség

t/tf/s/zs/a/la

1975. november 21.

pénteken elutazott budapestre a lengyel igazságügyi küldöttség, amely tadeusz skóra, a lengyel igazságügyminiszter első helyettese vezetésével hivatalos baráti látogatást tett magyarországon: az igazságszolgáltatás és a büntetés-végrehajtás kérdéseit tanulmányozta, és tárgyalásokat folytatott a két ország igazságügyi kapcsolatainak bővítéséről. a küldöttség látogatást tett dr.szakács ödönnél, a legfelsőbb bíróság elnökénél és dr.szijártó károly legfőbb ügyésznél. a delegációt fogadta korom Mihály igazságügyminiszter. a küldöttséget elutazásakor dr.markója Imre igazságügyi államtitkár és a minisztérium vezető munkatársai bucsúztatták. jelen volt az elutazáskor Jerzy Zielinski, a budapesti lengyel nagykövetség tanácsosa./mti/

--

bb.76. magyar-ndk barátsági est palotán

vid/fm/a/la

1975. november 21.

magyar-ndk barátsági estet rendezett a hazafias népfront pénteken a nógrád megyei palotán. a községi tanács székében megrendezett találkozón Werner Kőbe az ndk budapesti kulturális és tájékoztató központjának igazgatóhelyettese tartott előadást „ az értelmiség helye, szerepe a német demokratikus köztársaságban, „ címmel./mti/

--

bb.77. a pakisztáni kereskedelmi államtitkár sajtótájékoztatója

t/sl/gg/a/la

1975. november 21.

Ijaz Ahmed Naik pakisztáni kereskedelmi államtitkár pénteken délután a Duna Intercontinental szállóban tájékoztatta az újságírókat magyarországi tárgyalásairól.

/folyt.köv./
18.30/a

- 41 -

1845

bb.77./ a pakisztáni.....folyt./-a

elmondta, hogy magyarországi látogatásának kettős célja van. a török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes által vezetett magyar delegációval áttekintették a két ország kereskedelmi kapcsolatainak elmúlt 10-15 évi alakulását, ezen kívül az együttműködés fejlesztéséről is tárgyaltak. mint monddta: a megbeszélések szívélyes légkörben zajlottak le és a tárgyalások eredményeivel elégedett. a szerdán megkezdett tárgyalásokat péntek délután fejezték be, s ennek eredményeként szombat délelőtti kereskedelmi megállapodást írnak alá, ezenkívül egy olyan okmányt is aláírnak, amely a gazdasági együttműködést, tehát a kooperációt teszi lehetővé. emlékeztetett arra, hogy 1956-ban megállapodás jött létre a két ország között, amelyben a legnagyobb kedvezmény elvét biztosították egymásnak. ez az elv továbbra is érvényes. e keretmegállapodáshoz kapcsolódva 1971-ben konkrét egyezmény jött létre négy-négy millió dollár értékű áru kölcsönös szállításáról, s egyben lehetővé tették ezen felül szabad devizával fizetett kölcsönös szállításokat is. a négy-négy millió dolláros szállításokat lebonyolították, ezért szombaton újabb megállapodást írnak alá, amely 1976 január elsején lép életbe, és 1977 közepén jár le. ezeknek a szállításoknak az értéke magasabb lesz a korábbiaknál.

a továbbiakban elmondta, hogy jó lehetőségek kínálkoznak a kooperációra a járműiparban, a vízgazdálkodás és az öntözés fejlesztésében, a geológiai kutatásokban, a könnyűiparban és a híradástechnikában.

a konkrét lehetőségek feltárására valószínűleg már a közeljövőben szakértői csoportok keresik fel egymás országát./mti/

.-.

bb.78. dr. szilberekj jeno

gg/p tf la

1975. november 21.

igazságügyminiszterhelyettes, a kgst jogi értekezlet magyar tagozata elnökének vezetésével pénteken hazaérkezett a magyar küldöttség, amely varsóban az értekezlet 13. ülészakán hazánkat képviselte. az értekezlet egyebek között megvitatta a nemzetközi gazdálkodó szervezetek alapításának és működésének, továbbá a kgst-ben elfogadott ajánlások hatékonyabb érvényesítésének kérdéseit, valamint jóváhagyta 1976-77 évi munkatervét./mti/

.-.

18.35/p

-42-

12⁵⁰

bb.50. megkezdődött a közalkalmazottak szakszervezetének viii. kongresszusa3. folyt/p

a főtitkári beszámoló után huber lajos, a számvizsgáló bizottság elnöke betérjlesztette a bizottság jelentését, majd megkezdődött a vita, amelyben felszólt benke valéria, az mszmp politikai bizottságának tagja, a társadalmi szemle szerkesztő bizottságának elnöke. a párt központi bizottságának üdvözlését tolmácsolta a kongresszus résztvevőinek, majd a szakszervezetek társadalmunkban betöltött szerepéről szólt, arról, hogy miközben hivatásuknak megfelelően szervéttel ellátják a dolgozó emberek érdekvédelmét, ugyanakkor a javakat teremtő munka fejlesztését, segítségét, előmozdítását is feladatuknak tartják. hangsúlyozta: szocialista rendszerünk fontos vonása, hogy a különböző társadalmi rétegek érdekei alapvetően megegyeznek. a megtermelt javak elosztásánál pedig világos és jó alapelv igazit el: a társadalomnak nyújtott teljesítmény. hozzáfűzte, hogy a közhivatali munkával szemben is érvényes ez a mérce.

ezután a világnézeti nevelés fontosságáról beszélt, s arról, mit jelent a szocialista államban közszolgálati dolgozónak lenni. rámutatott, hogy a szocialista társadalomban ez a tevékenység nem egyszerűen jól működő közigazgatást jelent - természetesen azt is-, hanem egyúttal politikai öntudatot, a dolgozó nép hűségét, szolgálatát, nagyfokú személyes felelősséget, elkötelezett magatartást tételez fel. a párt xi. kongresszusa meghirdette a fejlett szocialista társadalom építésének programját, s ez nemcsak a termelőerők, a népvagyon gyarapítását jelenti, hanem a társadalmi viszonyok fejlesztését is, igazabb emberi kapcsolatokat. ezek megteremtésében, kialakításában különleges szerepe van az államigazgatásnak és szerveinek, intézményeinek, mindenekelőtt tanácsoknak. a párt, a munkásosztály, a dolgozók minden rétege sokat vár a közalkalmazottak sok tízezres táborától, s szakszervezetüktől. a mozgalom eddig végzett munkáját tekintve jogos az a várakozás, hogy a közhivatali dolgozók szakszervezetük irányításával - a jövőben is hűséges segítőtársak lesznek szocialista céljaink megvalósításában.

a vitában felszólt gál lászló, a szot titkára, és dr. papp lajos államtitkár, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnöke is. a közalkalmazottak szakszervezetének viii. kongresszusa szombaton folytatja munkáját./mti/

.-.

18.50/p

-43-

1010

bb.79. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

a/la

1975. november 21.

26. Landler emlékülés
27. az elektrotechnikai egyesület ünnepei egerben
28. ifju gárda klub kaposvárrott
29. megkoszorúzták szalvay mihály szobrát
30. dombormű avatás
31. mesejáték ősbemutatója
32. mozgalmas hétvége a borsodi földeken
33. az obt emléklakettje a győri graboplast kisz bizottságának
34. magyar-ndk belkereskedelmi választékcseré
35. tasnádi emil moszkvába utazott
36. lengyel plakátkiállítás
37. a szegedi szabadtéri játékok 1976. évi műsora
38. miskolc új lakótelepe
39. mém szköttatási sajtótájékoztató
40. hejőcsabai cementgyár
41. tejtermelési verseny
42. munkásmozgalmi emlékmű ajkán
43. kukoricabetakarítás
44. paradicsomtermesztés
45. ním értekezlet
46. a fővárosi köszönetét kifejező emléklakett
47. koreai művészegyüttes
48. szabadidőben kézimunka
49. gyümölcsös telepítés
50. a közalkalmazottak szakszervezetének kongresszusa
51. védett területek vas megyébe
52. bőrruházati mintabolt
53. mari delegáció vas megyében
54. filmnapok békésben
55. nemzetiségi kulturális aktivisták kitüntetése
56. tanácskozás az egészségtelen táplálkozásról
57. békegyűlés balatonfüreden
58. a.tóth sándor kiállítása
59. levesporgyártó üzem
60. győri imre fogadta a szovjet baráti társaságok küldöttségeit

/folyt.köv./

18.45/a

- 44 -

1900

bb.79./ a belföldi.....folyt./-a

61. tanácskozás nógrád megye mezőgazdaságának helyzetéről
62. finn nőküldöttség
63. az obt emléklakettjével tüntették ki a dunaszekcsői népfőbizottságot
64. gabonasiló
65. kerekasztal beszélgetés az ndk dizlettervezőinek munkájáról
66. elhunyt écsi antalné
67. szobornavató ünnepség
68. az ott ülése
69. végső bucsu lányi saroltától
70. diplomakiosztó ünnepség
71. elutazott a lengyel kulturális küldöttség
72. a sziriai kp küldöttsége a hnf székházában
73. emlékezés landler jenőre
74. a taszsz budapesti fotókiállítása
75. elutazott a lengyel igazságügyi küldöttség
76. magyar-ndk barátsági est
77. a pakisztáni kereskedelmi államtitkár sajtótájékoztatója
78. hazaérkezett szilbereký jenő
79. hírjegyzék

/mti/

--

bb.80.időjárásjelentés

gg/a/la

1975. november 21.

a meteorológiai intézet jelenti november 21-én, pénteken 19.00 órakor:

hideg, szeles idő

várható időjárás az ország területére szombat estig: felhőátvonulások, elszórtan futó hózáporral, egy-két helyen havassesóvel. a többfelé élénk, időnként még erős északi, északnyugati szél, csak lassan mérséklődik. a várható legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1- plusz 5 fok között lesz.

/mti/

--

bb.82. euripidész-bemutató kaposvárrott

vid/fm/a/la

1975. november 21.

a kaposvári csiky gergely színházban pénteken este bemutatták euripidész,, bakkhánsnők,, című kétrészes tragédiáját.a darabot - mint vendég - ruszti józsef jászai-dijas, a kecskeméti katona józsef színház főrendezője állította színpadra./mti/

--

18.55/a

- 45 -

1915

bb.81. brecht premier a madáchban

- bemutató a vigszinházban

t nn/s/p zs la

1975. november 21.

két színházi bemutató volt pénteken este a fővárosban. az ndk színházművészetének napjai alkalmából állította színpadra a madách színház társulata az „én, bertolt brecht”, című összeállítását kerényi imre rendezésében. a diszleteket koltai jános, a jelmezeket borsi zsuzsa tervezte. a produkció azt a brechtet idézi a nézők elé, akit 1947-ben az amerika-ellenes tevékenységét vizsgáló bizottság ültetett a vádlottak padjára, majd megismerkedhetünk a koldusopera történetével is. az én, bertolt brecht című műsorban többek között almási éva, bencze ilona, egri istván, haumann péter, körmendi jános, pápp jános, paudits béla, psota irén és timár béla működött közre.

ugyancsak pénteken este játszotta első ízben a vigszinház társulata g.b. shaw szent johanna című drámáját ottlik géza fordításában, fehér miklós diszleteivel és wieber marianne jelmezeivel. a rendező, vendégként szinetár miklós volt. a főbb szerepeket kutvölgyi erzsébet, valamint koncz gábor, páger antal, oszter sándor, darvas iván, tordy géza és lukács sándor játszotta./mti/

bb.83. v.j. pavlov,

gg/p la

1975. november 21.

a szovjetunió magyarországi nagykövete pénteken este fogadást adott a magyar-szovjet baráti társaság által rendezett nemzetközi tanácskozáson részt vevő delegációk tiszteletére. a fogadáson megjelent győri imre, az mszmp központi bizottságának titkára, valamint társadalmi és politikai életünk számos neves képviselője./mti/

bb.84. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától zárásig

a/la

1975. november 21.

80. időjárásjelentés
81. brecht b premier
82. euripidesz bemutató
83. pavlov fogadás
84. hirjegyzék
/mti/

20.55/a

- 46 -
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő : halasi györgy
lakatos erzsébet

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. zalaegerszegre kerül kiskfaludi strobl zsigmond hagyatéka

vid/p kz -cz

1975. november 22.

a zalaegerszegi városi tanács és a zalaegerszegi göcseji múzeum vállalkozott a nemrég elhunyt zalai származású szobrászművész - kiskfaludi strobl zsigmond - művészi hagyatékának megőrzésére és kezelésére. a művész családtagjaival való megállapodás szerint az elhunyt szobrokból, rajzokból, vázlatokból, levelekből, kéziratokból, személyi és használati tárgyakkal álló hagyatékát zalaegerszeg átveszi megőrzésre. a zalaegerszegi göcseji múzeum a hagyaték állandó bemutatására kiállítótermet biztosít. a kiállításra nem kerülő anyagokat a kutatók számára hozzáférhetővé teszi. a város vállalta, hogy a mester íjász, vénusz születése és ad astra című világhírű alkotásait, amelyeknek csak a gipsz változata van meg a hagyatékban, bronzba önteti, s szabadtéren állítja fel. zalaegerszeg diszpolgárának páratlan szépségű művészi hagyatéka a város nevezetessége lesz./mti/

--

-1-